
 
 

บทท่ี 4 
 การวิเคราะหขอมูล 

 
 การศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ํา
ผลไมพรอมดื่ม ของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร  พฤติกรรมการซื้อน้ําผลไม  
 กลุมตัวอยางเปนผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร จํานวน 320 ราย โดยเลือกเฉพาะ
ผูบริโภคที่ซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม ที่มาซื้อตาม ซุปเปอรมารเก็ต ไฮเปอรมารเก็ต รานสะดวกซื้อ และ
รานคาแบบดั้งเดิม  ในการวิเคราะหขอมูลไดแบงการนําเสนอเปน 5  สวน มีดังนี้ 
 

สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ วุฒิการศึกษา 
อาชีพ รายได (ตารางที่ 3 ถึง 7) 

สวนท่ี 2 พฤติกรรมการซื้อน้ําผลไม (ตารางที่ 8 ถึง 14) 
สวนท่ี 3 พฤติกรรมการซื้อน้ําผลไม จําแนกตามอายุ รายได ความถี่ในการดื่ม

(ตารางที่ 15 ถึง 34 ) 
สวนท่ี 4 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไม

พรอมดื่ม (ตารางที่ 35 ถึง 39) 
สวนท่ี 5 ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไม

พรอมดื่ม จําแนก ตาม อายุ รายได ความถี่ในการดื่ม (ตารางที่ 40 ถึง 
54) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่  3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 82  25.63  
หญิง 238  74.37  

รวม 320  100.00  
 
 จากตารางที่ 3 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม เปนเพศชาย รอยละ 25.63  และเปน
เพศหญิง รอยละ  74.37 
 
 
ตารางที่  4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 38  11.88  
21 – 30 ป 131  40.94  
31 – 40 ป 90  28.13  
41 ป ขึ้นไป 61  19.05  

รวม 320  100.00  
 
 จากตารางที่  4 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม  อายุระหวาง  21 – 30 ป รอยละ 40.94 
มีจํานวนมากที่สุด รองลงมา อายุระหวาง 31 – 40 ป รอยละ 28.13  อายุ 41 ป ขึ้นไป รอยละ 19.05 
และ อายุไมเกิน 20 ป รอยละ 11.88  ตามลําดับ 
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ตารางที่  5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวุฒิการศึกษา 
 

วุฒิการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 17  5.32  
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 23  7.19  
ปวส./อนุปริญญาหรือเทียบเทา 44  13.75  
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 196  61.25  
สูงกวาปริญญาตรี 40  12.49  

รวม 320  100.00  
 
 จากตารางที่ 5 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาปริญญาตรีเทียบเทา รอยละ 
61.25 มีจํานวนมากที่สุด รองลงมา  ปวส./อนุปริญญา รอยละ 13.75  สูงกวาปริญญาตรี รอยละ 
12.49  มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช  รอยละ 7.19 และ มัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา รอยละ 5.32 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่  6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน / นักศึกษา 79  24.69  
ขาราชการ / รัฐวิสาหกจิ 101  31.57  
พนักงานบรษิทัเอกชน 111  34.69  
ธุรกิจสวนตวั 25  7.82  
แมบาน / พอบาน 4  1.23  

รวม 320  100.00  
 
 จากตารางที่ 6  พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม มีอาชีพ พนักงานงานบริษัทเอกชน 
รอยละ 34.69 มีจํานวนมากที่สุด รองลงมา ขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ รอยละ 31.57  นักเรียน/นักศึกษา 
รอยละ 24.69 ธุรกิจสวนตัว รอยละ 7.82 และ แมบาน/พอบาน รอยละ 1.23 ตามลําดับ 
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ตารางที่  7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดหลัก 
 

รายไดหลัก จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 105  32.82  
10,001 – 20,000 บาท 95  29.69  
20,001 – 30,000 บาท 63  19.69  
30,001 บาท ขึ้นไป 57  17.80  

รวม 320  100.00  
 
 จากตารางที่ 7 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดไมเกิน 10,000 บาท รอยละ 
32.82 มีจํานวนมากที่สุด รองลงมา  มีรายได 10,001 – 20,000 บาท รอยละ 29.69 มีรายได 20,001 – 
30,000 บาท รอยละ 19.69 และ มีรายได 30,001 บาท ขึ้นไป รอยละ 17.80  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  พฤตกิรรมการซื้อน้ําผลไม 
 
ตารางที่  8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของน้ําผลไมที่ดื่ม 
 

ประเภทน้ําผลไม จํานวน รอยละ 
ผลิตภายในประเทศ 190  59.38  
นําเขาจากตางประเทศ 15  4.69  
ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ 110  34.38  
ไมทราบ 5  1.55  

รวม 320  100.00  
 
 จากตารางที่ 8 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ บริโภคน้ําผลไม ที่ผลิต
ภายในประเทศ รอยละ 59.38  รองลงมา บริโภคทั้งที่ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ 
รอยละ 34.38  นําเขาจากตางประเทศ รอยละ 4.69 และ ไมทราบ รอยละ 1.55  ตามลําดับ 
 
ตารางที่  9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความเขมขนของน้ํา
ผลไมที่ดื่ม 
 

ระดับความเขมขน จํานวน รอยละ 
น้ําผลไมพรอมดื่ม 100% 260  81.25  
น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% 43  13.44  
น้ําผลไมพรอมดื่ม 25% 9  2.82  
ความเขมขนต่าํกวา 25% 3  0.94  
ไมทราบ 5  1.55  

รวม 320  100.00  
 
 จากตารางที่ 9 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ บริโภคน้ําผลไมพรอมดื่ม 
100% รอยละ 81.25 รองลงมา น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% รอยละ 13.44 น้ําผลไมพรอมดื่ม 25% รอย
ละ 2.82 น้ําไมทราบ รอยละ 1.55  และ บริโภคน้ําผลไมพรอมดื่ม ความเขมขนต่ํากวา  25% รอยละ 
0.94  ตามลําดับ 
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ตารางที่  10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชนิดของน้ําผลไมที่ดื่ม
บอยที่สุด 
 

ชนิดของน้าํผลไม จํานวน รอยละ 
น้ําผักผลไมรวม 107  33.42  
น้ําแครอทผสมผลไมรวม 41  12.81  
น้ําสม 122  38.13  
น้ําแอปเปล 18  5.63  
น้ําองุน 28  8.75  
น้ําฝรั่ง 2  0.63  
น้ํามะเขือเทศ 2  0.63  

รวม 320  100.00  
 
 จากตารางที่ 10 พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม บริโภคน้ําสม รอยละ 38.13 มีจํานวน
มากที่สุด รองลงมา น้ําผักผลไมรวม  รอยละ 33.42  น้ําแครอทผสมผลไมรวม รอยละ 12.81 น้ําองุน 
รอยละ 8.75 น้ําแอปเปล รอยละ 5.63  น้ําฝรั่ง รอยละ 0.63  และ น้ํามะเขือเทศ รอยละ 0.63 
ตามลําดับ 
 
ตารางที่  11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขนาดของบรรจุภัณฑของ
น้ําผลไมที่ดื่ม 
 

ขนาดของบรรจุภัณฑ จํานวน รอยละ 
กลองขนาด 200 มิลลิลิตร 104  32.50  
กลองขนาด 250 มิลลิลิตร 110  34.38  
กลองขนาด 1000 มิลลิลิตร 91  28.44  
ขวดขนาด 500 มิลลิลิตร 15  4.68  

รวม 320  100.00  
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 จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือน้ําผลไมตามขนาดบรรจุ คือ กลอง
ขนาด 250 มิลลิลิตร รอยละ 34.38   มีจํานวนมากที่สุด รองลงมา กลองขนาด 200 มิลลิลิตร รอยละ 
32.50 กลองขนาด 1,000 มิลลิลิตร รอยละ 28.44  และ ขวดขนาด 500 มิลลิลิตร รอยละ 4.68 
 
ตารางที่  12  แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ของน้ําผลไมที่ดื่ม 
 

ความถี่ จํานวน รอยละ 
ทุกวัน 24  7.50  
สัปดาหละ 3 – 4 คร้ัง 46  14.38  
สัปดาหละ 1 – 2 คร้ัง 128  40.00  
เดือนละ 1 – 3 คร้ัง 122  38.12  

รวม 320  100.00  
 
 จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม สัปดาหละ 1 – 2 
คร้ัง รอยละ 40.00   มีจํานวนมากที่สุด รองลงมา เดือนละ 1 – 3 คร้ัง รอยละ 38.12  สัปดาหละ 3 – 4 
คร้ัง รอยละ 14.38  และ ซ้ือทุกวัน รอยละ 7.50 ตามลําดับ 
 
ตารางที่  13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลที่พิจารณา
ประกอบการตัดสินใจซื้อน้ําผลไม 
 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ 
เพื่อนแนะนํา 62  19.38  
ครอบครัว 90  28.13  
ส่ือโฆษณา 193  60.32  
กิจกรรมสงเสริมการขาย 84  26.25  
หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบจากจํานวน 320 ราย 
 
 จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซื้อน้ําผลไมตามขอมูลประกอบการ
ตัดสินใจคือ  ส่ือโฆษณา รอยละ 60.32  มีจํานวนมากที่สุด รองลงมาคือ ครอบครัว รอยละ 28.13 
กิจกรรมสงเสริมการขาย รอยละ 26.25  และ เพื่อนแนะนํา  รอยละ 19.38 ตามลําดับ 
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ตารางที่  14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม ตรายี่หอน้ําผลไมที่ซ้ือ 
 

ตรา ยี่หอ จํานวน รอยละ 
ทิปโก 200  62.50  
ยูนิฟ 192  60.00  
มาลี 131  40.94  
ยูเอฟซี 74  23.13  
ไอวี ่ 54  16.88  
เนสเล 42  13.13  
ชบา 37  11.57  
เนเจอรกิฟ 8  2.50  
กานาดอร 6  1.88  
หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบจากจํานวน 320 ราย 

 
 จากตารางที่ 14  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เลือกซื้อน้ําผลไม ยี่หอ ทิปโก รอยละ  
62.50  มีจํานวนมากที่สุด รองลงมา ยูนิฟ รอยละ 60.00  มาลี รอยละ 40.94  ยูเอฟซี รอยละ  23.13   
ไอวี่ รอยละ 16.88   เนสเล รอยละ  13.13   ชบา รอยละ 11.57  เนเจอรกิฟ รอยละ 2.50 และ กา
นาดอร รอยละ 1.88   
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สวนท่ี 3  พฤตกิรรมการเลือกซ้ือน้ําผลไม จําแนกตาม อายุ  รายได ความถี่ในการดื่ม 
 
ตารางที่  15  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของน้ําผลไมที่
ดื่ม และอายุ 
 

อายุ ประเภทน้ําผลไม 
ไมเกิน 20 ป 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ข้ึนไป รวม 

ผลิตภายในประเทศ 24 
 (63.15) 

81 
 (61.83) 

53 
 (58.88) 

32 
 (52.45) 

190 
 (59.38) 

นําเขาจากตางประเทศ 2 
(5.26) 

7 
(5.34) 

2 
(2.22) 

4 
(6.55) 

15 
(4.69) 

ผลิตภายในประเทศและนําเขาจาก
ตางประเทศ 

10 
 (26.33) 

43 
 (32.83) 

35 
 (38.90) 

22 
 (36.06) 

110 
 (34.38) 

ไมทราบ 2 
(5.26) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3 
(4.94) 

5 
(1.55) 

รวม 
 

38 
 (100.00) 

131 
 (100.00) 

90 
 (100.00) 

61 
 (100.00) 

320 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละระดับอายุ เลือกซื้อประเภทน้ํา
ผลไม ดังนี้คือ 
 อายุไมเกิน 20 ป  เลือกซื้อประเภทน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ   น้ําผลไมผลิต
ภายในประเทศ (รอยละ 63.15) ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 26.33) 
นําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 5.26)  
 อายุ 21–30 ป   เลือกซื้อประเภทน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ   น้ําผลไมผลิต
ภายในประเทศ (รอยละ 61.83) ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 32.83) 
นําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 5.34) 
 อายุ  31 - 40 เ ลือกซื้อประเภทน้ํ าผลไม  3 อันดับแรก  คือ    น้ํ าผลไมผลิต
ภายในประเทศ (รอยละ 58.88) ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 38.90) 
นําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 2.22) 
 อายุ 41 ป ขึ้นไป เลือกซื้อประเภทน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ   น้ําผลไมผลิต
ภายในประเทศ (รอยละ 52.45) ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 36.06) 
นําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 6.55)   
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ตารางที่  16  แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความเขมขนของ
น้ําผลไม และอายุ 
 

อายุ ระดับความเขมขน 
ไมเกิน 20 ป 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ข้ึนไป รวม 

น้ําผลไมพรอมดืม่ 100% 31 
 (81.59) 

107 
 (81.69) 

74 
 (82.23) 

48 
 (78.70) 

260 
 (81.25) 

น้ําผลไมพรอมดืม่ 40% 1 
(2.63) 

17 
(12.97) 

14 
(15.55) 

11 
(18.03) 

43 
(13.44) 

น้ําผลไมพรอมดืม่ 25% 3 
(7.89) 

6 
(4.58) 

0 
(0) 

0 
(0) 

9 
(2.82) 

ความเขมขนต่ํากวา 25% 2 
(5.26) 

0 
(0) 

1 
(1.11) 

0 
(0) 

3 
(0.94) 

ไมทราบ 1 
(2.63) 

1 
(0.76) 

1 
(1.11) 

2 
(3.27) 

5 
(1.55) 

รวม 
 

38 
 (100.00) 

131 
 (100.00) 

90 
 (100.00) 

61 
 (100.00) 

320 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละระดับอายุ เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม
ระดับความเขมขน ดังนี้คือ 
 อายุไมเกนิ 20 ป เลือกซื้อน้ําผลไมตามระดับความเขมขน 3 อันดับแรก คือ  น้ํา
ผลไมพรอมดื่ม 100% (รอยละ 81.59) น้ําผลไมพรอมดื่ม 25% (รอยละ 7.89) น้ําผลไมพรอมดื่ม 
ความเขมขนต่าํกวา 25% (รอยละ 5.26)   
 อายุ 21–30 ป   เลือกซ้ือน้ําผลไมตามระดับความเขมขน 3 อันดับแรก คอื  น้ําผลไม
พรอมดื่ม 100% (รอยละ 81.69) น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% (รอยละ 12.97) น้ําผลไมพรอมดื่ม 25% 
(รอยละ 4.58)   
 อายุ 31 - 40 ป   เลือกซ้ือน้ําผลไมตามระดับความเขมขน 3 อันดับแรก คือ  น้ํา
ผลไมพรอมดื่ม 100% (รอยละ 82.23) น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% (รอยละ 15.55) น้ําผลไมพรอมดื่ม
ความเขมขนต่าํกวา 25% (รอยละ 1.11)   
 อายุ 41 ป ขึน้ไป เลือกซื้อน้ําผลไมตามระดับความเขมขน 3 อันดับแรก คือ  น้ํา
ผลไมพรอมดื่ม 100% (รอยละ 78.70) น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% (รอยละ 18.03) ไมทราบความเขมขน
ของน้ําผลไม (รอยละ 3.27)   
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ตารางที่  17  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชนิดของน้ําผลไมที่ดื่ม
บอยที่สุด และอายุ 
 

อายุ ชนิดของน้าํผลไม 
ไมเกิน 20 ป 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ข้ึนไป รวม 

น้ําผักผลไมรวม 13 
 (34.20) 

43 
 (32.82) 

29 
 (32.22) 

22 
 (36.06) 

107 
 (33.42) 

น้ําแครอทผสมผลไมรวม 4 
(10.52) 

18 
(13.74) 

14 
(15.55) 

5 
(8.19) 

41 
(12.81) 

น้ําสม 15 
 (39.47) 

47 
 (35.89) 

33 
 (36.69) 

27 
 (44.30) 

122 
 (38.13) 

น้ําแอปเปล 1 
(2.63) 

9 
(6.87) 

7 
(7.77) 

1 
(1.63) 

18 
(5.63) 

น้ําองุน 5 
(13.15) 

12 
(9.16) 

6 
(6.66) 

5 
(8.19) 

28 
(8.75) 

น้ําฝร่ัง 0 
(0) 

1 
(0.76) 

0 
(0) 

1 
(1.63) 

2 
(0.63) 

น้ํามะเขือเทศ 0 
(0) 

1 
(0.76) 

1 
(1.11) 

0 
(0) 

2 
(0.63) 

รวม 
 

38 
 (100.00) 

131 
 (100.00) 

90 
 (100.00) 

61 
 (100.00) 

320 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละระดับอายุ เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม
ชนิดของน้ําผลไม ดังนี้คือ 
 อายุไมเกิน 20 ป เลือกซื้อน้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ น้ําสม 
(รอยละ 39.47) น้ําผักผลไมรวม (รอยละ 34.20) น้ําองุน (รอยละ 13.15) 
 อายุ 21–30 ป   เลือกซ้ือน้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ น้ําสม 
(รอยละ 35.89) น้ําผักผลไมรวม (รอยละ 32.82) น้ําแครอทผสมผลไมรวม (รอยละ 13.47) 
 อายุ 31 - 40 ป   เลือกซื้อน้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ น้ําสม 
(รอยละ 36.69) น้ําผักผลไมรวม (รอยละ 32.22) น้ําแครอทผสมผลไมรวม (รอยละ 15.55) 
 อายุ 41 ป ขึ้นไป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ น้ําสม 
(รอยละ 44.30) น้ําผักผลไมรวม (รอยละ 36.06) น้ําแครอทผสมผลไมรวมและน้ําองุน (รอยละ 
8.19) 
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ตารางที่  18  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขนาดของบรรจุภัณฑ
ของน้ําผลไมที่ดื่ม และอาย ุ
 

อายุ ขนาดของบรรจภุณัฑ 
ไมเกิน 20 ป 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ข้ึนไป รวม 

กลองขนาด 200 มิลลิลิตร 17 
 (44.73) 

58 
 (44.29) 

19 
 (21.11) 

10 
 (16.39) 

104 
 (32.50) 

กลองขนาด 250 มิลลิลิตร 12 
(31.59) 

41 
(31.29) 

32 
(35.55) 

25 
(40.98) 

110 
(34.38) 

กลองขนาด 1000 มิลลิลิตร 8 
 (21.05) 

26 
 (19.84) 

34 
 (37.79) 

23 
 (37.72) 

91 
 (28.44) 

ขวดขนาด 500 มลิลิลิตร 1 
(2.63) 

6 
(4.58) 

5 
(5.55) 

3 
(4.91) 

5 
(4.68) 

รวม 
 

38 
 (100.00) 

131 
 (100.00) 

90 
 (100.00) 

61 
 (100.00) 

320 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละระดับอายุ เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม
ขนาดของบรรจุภัณฑ ดังนี้คือ 
 อายุไมเกิน 20 ป เลือกซื้อน้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ 3 อันดับแรก คือ 
กลองขนาด 200 มิลลิลิตร (รอยละ 44.73) กลองขนาด 250 มิลลิลิตร (รอยละ 31.59) กลองขนาด 
1000 มิลลิลิตร (รอยละ 21.05) 
 อายุ 21–30 ป   เลือกซื้อน้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ 3 อันดับแรก คือ กลอง
ขนาด 200 มิลลิลิตร (รอยละ 44.29) กลองขนาด 250 มิลลิลิตร (รอยละ 31.29) กลองขนาด 1000 
มิลลิลิตร (รอยละ 19.84) 
 อายุ 31 - 40 ป   เลือกซื้อน้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ 3 อันดับแรก คือ 
กลองขนาด 1000 มิลลิลิตร (รอยละ 37.79) กลองขนาด 250 มิลลิลิตร (รอยละ 35.55) กลองขนาด 
200 มิลลิลิตร (รอยละ 21.11) 
 อายุ 41 ป ขึ้นไป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ 3 อันดับแรก คือ 
กลองขนาด 250 มิลลิลิตร (รอยละ 40.98) กลองขนาด 1000 มิลลิลิตร (รอยละ 37.72) กลองขนาด 
200 มิลลิลิตร (รอยละ 16.39) 
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 ตารางที่  19  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ของน้ําผลไมที่
ดื่ม และอายุ 
 

อายุ ความถี ่
ไมเกิน 20 ป 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ข้ึนไป รวม 

ทุกวัน 2 
 (1.24) 

13 
 (9.92) 

6 
 (6.66) 

2 
 (3.27) 

24 
 (7.50) 

สัปดาหละ 3 – 4 คร้ัง 2 
(1.24) 

31 
(23.66) 

9 
(10) 

3 
(4.91) 

46 
(14.38) 

สัปดาหละ 1 – 2 คร้ัง 21 
 (68.58) 

55 
 (41.98) 

31 
 (34.44) 

21 
 (34.42) 

128 
 (40.00) 

เดือนละ 1 – 3 คร้ัง 11 
(28.94) 

32 
(24.42) 

44 
(48.88) 

35 
(57.4) 

122 
(38.12) 

รวม 
 

38 
 (100.00) 

131 
 (100.00) 

90 
 (100.00) 

61 
 (100.00) 

320 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละระดับอายุ เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม
ความถี่ในการดื่ม ดังนี้คือ 
 อายุไมเกิน 20 ป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามความถี่ในการดื่ม 3 อันดับแรก คือ สัปดาห
ละ 1–2  คร้ัง (รอยละ 68.58) เดือนละ 1-3 คร้ัง (รอยละ 28.94) ดื่มทุกวันและ สัปดาหละ 3-4 คร้ัง 
(รอยละ 1.24) 
 อายุ 21–30 ป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามความถี่ในการดื่ม 3 อันดับแรก คือ สัปดาหละ 
1–2  คร้ัง (รอยละ 41.98) เดือนละ 1-3 คร้ัง (รอยละ 24.42)  สัปดาหละ 3-4  คร้ัง (รอยละ 23.66) 
 อายุ 31 - 40 ป  เลือกซ้ือน้ําผลไม ตามความถี่ในการดื่ม 3 อันดับแรก คือ เดือนละ 
1-3 คร้ัง (รอยละ 48.88) สัปดาหละ 1–2  คร้ัง  (รอยละ 34.44) สัปดาหละ 3-4 คร้ัง (รอยละ 10.00) 
 อายุ 41 ป ขึ้นไป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามความถี่ในการดื่ม 3 อันดับแรก คือ  เดือน
ละ 1-3 คร้ัง (รอยละ 57.40) สัปดาหละ 1-2 คร้ัง (รอยละ 34.42) สัปดาหละ 3-4 คร้ัง (รอยละ 4.91) 
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ตารางที่  20  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลที่พิจารณา
ประกอบการตัดสินใจซื้อน้ําผลไม และอายุ 
 

อายุ แหลงขอมูล 
ไมเกิน 20 ป 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ข้ึนไป รวม 

เพื่อนแนะนํา 14 
 (36.84) 

27 
 (20.61) 

14 
 (15.55) 

7 
 (11.47) 

62 
 (19.38) 

ครอบครัว 8 
(21.05) 

35 
(26.71) 

21 
(23.33) 

26 
(42.62) 

90 
(28.13) 

ส่ือโฆษณา 23 
 (60.52) 

83 
 (63.35) 

59 
 (65.55) 

28 
 (45.90) 

193 
 (60.32) 

กิจกรรมสงเสริมการขาย 9 
(23.68) 

32 
(24.42) 

24 
(26.66) 

19 
(31.14) 

84 
(26.25) 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป จํานวน 38 ราย อายุ 21-30 ป จํานวน  131 ราย อายุ 31-40 ป จํานวน 90 ราย อายุ 41 ป    
                 ขึ้นไป จาํนวน 61 ราย 

 
 จากตารางที่ 20 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละระดับอายุ เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม
แหลงขอมูลที่พิจารณาประกอบการตัดสินใจ ดังนี้คือ 
 อายุไมเกิน 20 ป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามแหลงขอมูลที่พิจารณาประกอบการ
ตัดสินใจ 3 อันดับแรก คือ  ส่ือโฆษณา (รอยละ 60.52) เพื่อนแนะนํา (รอยละ 36.84) กิจกรรม
สงเสริมการขาย (รอยละ 23.68) 
 อายุ 21–30 ป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามแหลงขอมูลท่ีพิจารณาประกอบการตัดสินใจ 
3 อันดับแรก คือ  ส่ือโฆษณา (รอยละ 63.35) ครอบครัว (รอยละ 26.71) กิจกรรมสงเสริมการขาย 
(รอยละ 24.42) 
 อายุ 31 - 40 ป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามแหลงขอมูลที่พิจารณาประกอบการตัดสินใจ 
3 อันดับแรก คือ  ส่ือโฆษณา (รอยละ 65.55) กิจกรรมสงเสริมการขาย (รอยละ 26.66) ครอบครัว
(รอยละ 23.33) 
 อายุ 41 ป ขึ้นไป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามแหลงขอมูลท่ีพิจารณาประกอบการ
ตัดสินใจ 3 อันดับแรก คือ  ส่ือโฆษณา (รอยละ 45.90)  ครอบครัว (รอยละ 42.62) กิจกรรมสงเสริม
การขาย (รอยละ 31.14) 
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ตารางท่ี  21  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตรา ยี่หอ ของน้ําผลไม
ที่ซ้ือ และอายุ 
 

อายุ ตรา ย่ีหอ 
ไมเกิน 20 ป 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 ป ข้ึนไป รวม 

ทิปโก 23 
 (60.52) 

69 
 (52.67) 

58 
 (64.44) 

50 
 (81.96) 

200 
 (62.50) 

ยูนิฟ 24 
 (63.15) 

82 
 (62.59) 

52 
 (57.77) 

34 
 (55.73) 

192 
 (60.00) 

มาล ี 23 
(60.52) 

60 
(45.80) 

23 
(25.55) 

25 
(40.98) 

131 
(40.94) 

ยูเอฟซี 17 
 (44.73) 

32 
 (24.42) 

12 
 (13.33) 

13 
 (21.31) 

74 
 (23.13) 

ไอวี ่ 10 
(26.31) 

19 
(14.50) 

8 
(8.88) 

17 
(27.86) 

54 
(16.88) 

เนสเล 13 
 (34.21) 

19 
 (14.50) 

4 
 (4.44) 

6 
 (9.83) 

42 
 (13.13) 

ชบา 8 
(21.05) 

12 
(9.16) 

8 
(8.88) 

9 
(14.75) 

37 
(11.57) 

เนเจอรกิฟ 2 
(5.26) 

2 
(1.52) 

1 
(1.11) 

3 
(4.91) 

8 
(2.50) 

กานาดอร 2 
 (5.26) 

2 
 (1.52) 

1 
 (1.11) 

1 
 (1.63) 

6 
 (1.88) 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป จํานวน 38 ราย อายุ 21-30 ป จํานวน  131 ราย อายุ 31-40 ป จํานวน 90 ราย อายุ 41 ป   
                 ขึ้นไป จาํนวน 61 ราย 

 
 จากตารางที่ 21 พบวา ผูตอบแบบถาม ในแตละระดับอายุ เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม
ตรา ยี่หอ ดังนี้คือ 
 อายุไมเกิน 20 ป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม ตรา ยี่หอ  3 อันดับแรก คือ  ยูนิฟ (รอยละ 
63.15)  ทิปโก และ มาลี (รอยละ 60.52) ยูเอฟซี (รอยละ 44.73) 
 อายุ 21–30 ป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม ตรา ยี่หอ  3 อันดับแรก คือ  ยูนิฟ (รอยละ 
62.59)  ทิปโก  (รอยละ 52.67) มาลี (รอยละ 45.80) 
 อายุ 31 - 40 ป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม ตรา ยี่หอ  3 อันดับแรก คือ  ทิปโก (รอยละ 
64.44)  ยูนิฟ (รอยละ 57.77) มาลี (รอยละ 25.55) 
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 อายุ 41 ป ขึ้นไป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม ตรา ยี่หอ  3 อันดับแรก คือ  ทิปโก (รอย
ละ 81.96)  ยูนิฟ (รอยละ 55.73) มาลี (รอยละ 40.98) 
 
ตารางที่  22  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของน้ําผลไมที่
ดื่ม และรายได 
 

รายได 
ประเภทน้ําผลไม ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
20,001 – 

30,000 บาท 
30,001 บาท 

ข้ึนไป 
รวม 

ผลิตภายในประเทศ 67 
 (63.81) 

64 
 (67.37) 

34 
 (53.97) 

25 
 (43.85) 

190 
 (59.38) 

นําเขาจากตางประเทศ 7 
(6.67) 

4 
(4.21) 

0 
(0) 

4 
(7.02) 

15 
(4.69) 

ผลิตภายในประเทศและนําเขาจาก
ตางประเทศ 

30 
 (28.57) 

27 
 (28.42) 

29 
 (46.03) 

24 
 (42.11) 

110 
 (34.38) 

ไมทราบ 1 
(0.95) 

0 
(0) 

0 
(0 

4 
(7.02) 

5 
(1.55) 

รวม 
 

105 
 (100.00) 

95 
 (100.00) 

63 
 (100.00) 

57 
 (100.00) 

320 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบถาม ในแตละระดับรายไดเลือกซ้ือประเภทน้ํา
ผลไม ดังนี้คือ 
 รายไดไมเกิน 10,000 บาท  เลือกซ้ือประเภทน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ   น้ําผลไม
ผลิตภายในประเทศ (รอยละ 63.81) ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 28.57) 
นําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 6.67)  
 รายได 10,001 – 20,000  เลือกซื้อประเภทน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ   น้ําผลไม
ผลิตภายในประเทศ (รอยละ 67.37) ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 28.42) 
นําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 4.21)  
 รายได 20,001 – 30,000 บาท เลือกซื้อประเภทน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ   น้ํา
ผลไมผลิตภายในประเทศ (รอยละ 5.97) ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 
46.03) 
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 รายได 30,001 บาท ขึ้นไป เลือกซื้อประเภทน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ   น้ําผลไม
ผลิตภายในประเทศ (รอยละ 43.85) ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 42.11) 
นําเขาจากตางประเทศ และ ไมทราบ (รอยละ 7.02)  
 
ตารางที่  23  แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความเขมขนของ
น้ําผลไม และรายได 
 

รายได 
ระดับความเขมขน ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
20,001 – 

30,000 บาท 
30,001 บาท 

ข้ึนไป 
รวม 

น้ําผลไมพรอมดืม่ 100% 85 
 (80.96) 

82 
 (86.32) 

47 
 (74.60) 

46 
 (80.70) 

260 
 (81.25) 

น้ําผลไมพรอมดืม่ 40% 9 
(8.57) 

12 
(12.63) 

14 
(22.22) 

8 
(14.04) 

43 
(13.44) 

น้ําผลไมพรอมดืม่ 25% 7 
 (6.67) 

1 
 (1.05) 

1 
 (1.59) 

0 
 (0) 

9 
(2.82) 

ความเขมขนต่ํากวา 25% 2 
(1.90) 

0 
(0) 

1 
(1.59) 

0 
(0) 

3 
(0.94) 

ไมทราบ 2 
 (1.90) 

0 
 (0) 

0 
 (0) 

3 
 (5.26) 

5 
(1.55) 

รวม 
 

105 
 (100.00) 

95 
 (100.00) 

63 
 (100.00) 

57 
 (100.00) 

320 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 23 พบวา ผูตอบแบบถาม ในแตละระดับรายไดเลือกซื้อน้ําผลไม ตาม
ระดับความเขมขนของน้ําผลไม ดังนี้คือ 
  รายไดไมเกิน 10,000 บาท  เลือกซื้อน้ําผลไมตามระดับความเขมขน 3 อันดับแรก 
คือ  น้ําผลไมพรอมดื่ม 100% (รอยละ 80.96) น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% (รอยละ 8.57) น้ําผลไมพรอม
ดื่ม 25% (รอยละ 6.67)   
 รายได 10,001 – 20,000 บาท  เลือกซ้ือน้ําผลไมตามระดับความเขมขน 3 อันดับ
แรก คือ  น้ําผลไมพรอมดื่ม 100% (รอยละ 86.32) น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% (รอยละ 12.63) น้ําผลไม
พรอมดื่ม 25% (รอยละ 1.05)     
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 รายได 20,001 – 30,000 บาท   เลือกซื้อน้ําผลไมตามระดับความเขมขน 3 อันดับ
แรก คือ  น้ําผลไมพรอมดื่ม 100% (รอยละ 74.60) น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% (รอยละ 22.22) น้ําผลไม
พรอมดื่ม 25% และ ความเขมขนต่ํากวา 25% (รอยละ 1.59)   
 รายได 30,001 บาท ขึ้นไป เลือกซ้ือน้ําผลไมตามระดับความเขมขน 3 อันดับแรก 
คือ  น้ําผลไมพรอมดื่ม 100% (รอยละ 80.70) น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% (รอยละ 14.04) ไมทราบ (รอย
ละ 5.26)   
 
ตารางที่  24  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชนิดของน้ําผลไมที่ดื่ม
บอยที่สุด และรายได 
 

รายได 
ชนิดของน้าํผลไม ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
20,001 – 

30,000 บาท 
30,001 บาท 

ข้ึนไป 
รวม 

น้ําผักผลไมรวม 33 
 (31.43) 

27 
 (28.42) 

22 
 (34.92) 

25 
 (43.87) 

107 
 (33.42) 

น้ําแครอทผสมผลไมรวม 8 
 (7.62) 

17 
 (17.89) 

11 
 (17.46) 

5 
 (8.77) 

41 
(12.81) 

น้ําสม 47 
(44.76) 

34 
(35.79) 

18 
(28.57) 

23 
(40.35) 

122 
 (38.13) 

น้ําแอปเปล 5 
 (4.76) 

11 
 (11.58) 

2 
 (3.17) 

0 
 (0) 

18 
(5.63) 

น้ําองุน 11 
 (10.48) 

4 
 (4.21) 

10 
 (15.87) 

3 
 (5.26) 

28 
(8.75) 

น้ําฝร่ัง 1 
(0.95) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 
(1.75) 

2 
(0.63) 

น้ํามะเขือเทศ 0 
 (0) 

2 
 (2.11) 

0 
 (0) 

0 
 (0) 

2 
(0.63) 

รวม 
 

105 
 (100.00) 

95 
 (100.00) 

63 
 (100.00) 

57 
 (100.00) 

320 
(100.00) 
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 จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละระดับรายไดลือกซ้ือน้ําผลไม ตาม
ชนิดของน้ําผลไม ดังนี้คือ 
 รายไดไมเกิน 10,000 บาท  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม 3 อันดับแรก 
คือ น้ําสม (รอยละ 44.76) น้ําผักผลไมรวม (รอยละ 31.43) น้ําองุน (รอยละ 10.48) 
 รายได 10,001 – 20,000 บาท  เลือกซ้ือน้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม 3 อันดับ
แรก คือ น้ําสม (รอยละ 35.79) น้ําผักผลไมรวม (รอยละ 28.42) น้ําแครอทผสมผลไมรวม (รอยละ 
17.89) 
 รายได 20,001 – 30,000 บาท  เลือกซ้ือน้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม 3 อันดับ
แรก คือ น้ําผักผลไมรวม (รอยละ 34.92) น้ําสม (รอยละ 28.57) น้ําแครอทผสมผลไมรวม (รอยละ 
17.46) 
 รายได 30,001 บาท ขึ้นไป เลือกซื้อน้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม 3 อันดับแรก 
คือ น้ําผักผลไมรวม (รอยละ 43.87) น้ําสม (รอยละ 40.35) น้ําแครอทผสมผลไมรวม (รอยละ 8.77) 
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ตารางที่  25  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขนาดของบรรจุภัณฑ
ของน้ําผลไมที่ดื่ม และรายได 
 

รายได 
ขนาดของบรรจภุณัฑ ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
20,001 – 

30,000 บาท 
30,001 บาท 

ข้ึนไป 
รวม 

กลองขนาด 200 มิลลิลิตร 57 
 (54.28) 

23 
 (24.21) 

12 
 (19.05) 

12 
 (21.05) 

104 
 (32.50) 

กลองขนาด 250 มิลลิลิตร 26 
 (24.76) 

40 
 (42.11) 

22 
 (34.92) 

22 
 (38.60) 

110 
(34.38) 

กลองขนาด 1000 มิลลิลิตร 19 
(18.10) 

27 
(28.42) 

22 
(34.92) 

23 
(40.35) 

91 
 (28.44) 

ขวดขนาด 500 มลิลิลิตร 3 
 (2.86) 

5 
 (5.26) 

7 
 (11.11) 

0 
 (0) 

5 
(4.68) 

รวม 
 

105 
 (100.00) 

95 
 (100.00) 

63 
 (100.00) 

57 
 (100.00) 

320 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละระดับรายได เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม
ขนาดของบรรจุภัณฑ ดังนี้คือ 
 รายไดไมเกิน 10,000 บาท เลือกซื้อน้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ 3 อันดับ
แรก คือ กลองขนาด 200 มิลลิลิตร (รอยละ 54.28) กลองขนาด 250 มิลลิลิตร (รอยละ 24.76) กลอง
ขนาด 1000 มิลลิลิตร (รอยละ 18.10) 
 รายได 10,001 – 20,000 บาท  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ 3 
อันดับแรก คือ กลองขนาด 250 มิลลิลิตร (รอยละ 42.11) กลองขนาด 1000 มิลลิลิตร (รอยละ 
28.42) กลองขนาด 200 มิลลิลิตร (รอยละ 24.21) 
 รายได 20,001 – 30,000 บาท  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ 3 
อันดับแรก คือ กลองขนาด 250 มิลลิลิตร และ 1000 มิลลิลิตร (รอยละ 34.92) กลองขนาด 200 
มิลลิลิตร (รอยละ 19.05) ขวดขนาด  500 มิลลิลิตร (รอยละ 11.11) 
 รายได 30,001 บาท ขึ้นไป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ 3 อันดับ
แรก คือ กลองขนาด 1000 มิลลิลิตร (รอยละ 40.35) กลองขนาด 250 มิลลิลิตร (รอยละ 38.60) 
กลองขนาด 200 มิลลิลิตร (รอยละ 21.05) 
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 ตารางที่  26  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ของน้ําผลไมที่
ดื่ม และรายได 
 

รายได 
ความถี ่ ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
20,001 – 

30,000 บาท 
30,001 บาท 

ข้ึนไป 
รวม 

ทุกวัน 9 
 (8.57) 

5 
 (5.26) 

6 
 (9.52) 

4 
 (7.02) 

24 
 (7.50) 

สัปดาหละ 3 – 4 คร้ัง 21 
(20.00) 

17 
 (17.89) 

6 
 (9.52) 

2 
 (3.51) 

46 
(14.38) 

สัปดาหละ 1 – 2 คร้ัง 52 
 (49.52) 

39 
 (41.06) 

22 
 (34.92) 

15 
 (26.32) 

128 
 (40.00) 

เดือนละ 1 – 3 คร้ัง 23 
 (21.91) 

34 
 (35.79) 

29 
 (46.04) 

36 
 (63.15) 

122 
(38.12) 

รวม 
 

105 
 (100.00) 

95 
 (100.00) 

63 
 (100.00) 

57 
 (100.00) 

320 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 26 พบวา ผูตอบแบบถาม ในแตละระดับรายได เลือกซื้อน้ําผลไม 
ตามความถี่ของน้ําผลไมที่ดื่ม ดังนี้คือ 
 รายไดไมเกิน 10,000 บาท  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามความถี่ในการดื่ม 3 อันดับแรก 
คือ สัปดาหละ 1–2  คร้ัง (รอยละ 49.52) เดือนละ 1-3 ครั้ง (รอยละ 21.91) สัปดาหละ 3-4 ครั้ง (รอย
ละ 20.00) 
 รายได 10,001 – 20,000 บาท  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามความถี่ในการดื่ม 3 อันดับ
แรก คือ สัปดาหละ 1–2  ครั้ง (รอยละ 41.06) เดือนละ 1-3 ครั้ง (รอยละ 35.79) สัปดาหละ 3-4 ครั้ง 
(รอยละ 17.89) 
 รายได 20,001 – 30,000 บาท  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามความถี่ในการดื่ม 3 อันดับ
แรก คือ เดือนละ 1-3 คร้ัง (รอยละ 46.04)  สัปดาหละ 1–2  คร้ัง (รอยละ 34.92) ดื่มทุกวันและ
สัปดาหละ 3-4 คร้ัง (รอยละ 9.52) 
 รายได 30,001 บาท ขึ้นไป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามความถี่ในการดื่ม 3 อันดับแรก 
คือ เดือนละ 1-3 ครั้ง (รอยละ 63.15)  สัปดาหละ 1–2  คร้ัง  (รอยละ 26.32) สัปดาหละ 3-4 ครั้ง 
(รอยละ 7.02) 
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ตารางที่  27  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลที่พิจารณา
ประกอบการตัดสินใจซื้อน้ําผลไม และรายได 
 

รายได 
แหลงขอมูล ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
20,001 – 

30,000 บาท 
30,001 บาท 

ข้ึนไป 
รวม 

เพื่อนแนะนํา 28 
 (26.67) 

20 
 (21.05) 

10 
 (15.87) 

4 
 (7.02) 

62 
 (19.38) 

ครอบครัว 23 
 (21.90) 

26 
 (27.37) 

22 
 (34.92) 

19 
 (33.33) 

90 
(28.13) 

ส่ือโฆษณา 67 
(63.81) 

59 
(62.11) 

35 
(55.56) 

32 
(56.14) 

193 
 (60.32) 

กิจกรรมสงเสริมการขาย 21 
 (20.00) 

25 
 (26.32) 

20 
 (31.75) 

18 
 (31.58) 

84 
(26.25) 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถาม รายไดไมเกิน 10,000 บาท จํานวน 105 ราย รายได 10,001 – 20,000 บาท จํานวน  95 ราย รายได  
                 20,001 – 30,000 บาท จํานวน 63 ราย รายได 30,001 บาท ขึ้นไป จํานวน 57 ราย 

 
 จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละระดับรายได เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม
แหลงขอมูลที่พิจารณาประกอบการตัดสินใจ ดังนี้คือ 
 รายไดไม เกิน  10,000 บาท  เลือกซ้ือน้ําผลไม  ตามแหลงขอมูลที่พิจารณา
ประกอบการตัดสินใจ 3 อันดับแรก คือ  ส่ือโฆษณา (รอยละ 63.81)  เพื่อนแนะนํา (รอยละ 26.67) 
ครอบครัว (รอยละ 21.90) 
 รายได 10,001 – 20,000 บาท เลือกซื้อน้ําผลไม ตามแหลงขอมูลที่พิจารณา
ประกอบการตัดสินใจ 3 อันดับแรก คือ  ส่ือโฆษณา (รอยละ 62.11)  ครอบครัว (รอยละ 27.37) 
กิจกรรมสงเสริมการขาย (รอยละ 26.32) 
 รายได 20,001 – 30,000 บาท  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามแหลงขอมูลที่พิจารณา
ประกอบการตัดสินใจ 3 อันดับแรก คือ  ส่ือโฆษณา (รอยละ 55.56)  ครอบครัว (รอยละ 34.92) 
กิจกรรมสงเสริมการขาย (รอยละ 31.75) 
   รายได   30,001 บาท ขึ้นไป  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามแหลงขอมูลที่พิจารณา
ประกอบการตัดสินใจ 3 อันดับแรก คือ  ส่ือโฆษณา (รอยละ 56.14)  ครอบครัว (รอยละ 33.33) 
กิจกรรมสงเสริมการขาย (รอยละ 31.58) 
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ตารางที่  28  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตรา ยี่หอ ของน้ําผลไม
ที่ซ้ือ และรายได 
 

รายได 
ตรา ย่ีหอ ไมเกิน 10,000 

บาท 
10,001 – 

20,000 บาท 
20,001 – 

30,000 บาท 
30,001 บาท 

ข้ึนไป 
รวม 

ทิปโก 55 
 (52.38) 

58 
 (61.05) 

44 
 (69.84) 

43 
 (75.44) 

200 
 (62.50) 

ยูนิฟ 67 
 (63.81) 

56 
 (58.95) 

38 
 (60.32) 

31 
 (54.39) 

192 
 (60.00) 

มาล ี 54 
(51.43) 

38 
(40.00) 

17 
(26.98) 

22 
(38.60) 

131 
(40.94) 

ยูเอฟซี 36 
 (34.29) 

14 
 (14.74) 

8 
 (12.70) 

16 
 (28.07) 

74 
 (23.13) 

ไอวี ่ 23 
 (21.90) 

8 
 (8.42) 

11 
 (17.46) 

12 
 (21.05) 

54 
(16.88) 

เนสเล 29 
 (27.62) 

4 
 (4.21) 

5 
 (7.94) 

4 
 (7.02) 

42 
 (13.13) 

ชบา 14 
(13.33) 

12 
(12.63) 

6 
(9.52) 

5 
(8.77) 

37 
(11.57) 

เนเจอรกิฟ 3 
 (2.86) 

2 
 (2.11) 

1 
 (1.59) 

2 
 (3.51) 

8 
(2.50) 

กานาดอร 2 
 (1.90) 

1 
 (1.05) 

3 
 (4.76) 

0 
 (0) 

6 
 (1.88) 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถาม รายไดไมเกิน 10,000 บาท จํานวน 105 ราย รายได 10,001 – 20,000 บาท จํานวน  95 ราย รายได  
                 20,001 – 30,000 บาท จํานวน 63 ราย รายได 30,001 บาท ขึ้นไป จํานวน 57 ราย 

 
 จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละระดับรายได เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม
ตรา ยี่หอ ดังนี้คือ 
  รายไดไมเกิน 10,000 บาท  เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม ตรา ยีห่อ  3 อันดับแรก คือ  ยู
นิฟ (รอยละ 63.81)  ทิปโก  (รอยละ 52.38)  มาลี (รอยละ 51.43) 
 รายได 10,001 – 20,000 บาท   เลือกซ้ือน้ําผลไม ตาม ตรา ยี่หอ  3 อันดับแรก คือ  
ทิปโก (รอยละ 61.05)  ยูนิฟ  (รอยละ 58.95)  มาลี (รอยละ 40.00)  
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 รายได 20,001 – 30,000 บาท   เลือกซ้ือน้ําผลไม ตาม ตรา ยี่หอ  3 อันดับแรก คือ  
ทิปโก (รอยละ 69.84)  ยูนิฟ  (รอยละ 60.32) มาลี (รอยละ 26.98) 
 รายได 30,001 บาท ขึ้นไป  เลือกซ้ือน้ําผลไม ตาม ตรา ยี่หอ  3 อันดับแรก คือ  ทิป
โก  (รอยละ 75.44)  ยูนิฟ  (รอยละ 54.39)  มาลี (รอยละ 38.60) 
 
ตารางที่  29  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของน้ําผลไมที่
ดื่ม และความถี่ในการดื่มน้ําผลไม 
 

ความถี่ในการดื่มน้ําผลไม 
ประเภทน้ําผลไม ทุกวัน สัปดาหละ 3-4 

คร้ัง 
สัปดาหละ 1-2

คร้ัง 
เดือนละ 1-3 

คร้ัง 
รวม 

ผลิตภายในประเทศ 11 
 (45.83) 

27 
 (58.69) 

76 
 (59.38) 

76 
 (62.29) 

190 
 (59.38) 

นําเขาจากตางประเทศ 5 
 (20.83) 

3 
 (6.52) 

4 
 (3.12) 

3 
 (2.45) 

15 
(4.69) 

ผลิตภายในประเทศและนําเขาจาก
ตางประเทศ 

7 
(29.18) 

16 
(34.79) 

48 
(37.50) 

39 
(31.99) 

110 
 (34.38) 

ไมทราบ 1 
 (4.16) 

0 
 (0) 

0 
 (0) 

4 
 (3.27) 

5 
(1.55) 

รวม 
 

24 
 (100.00) 

46 
 (100.00) 

128 
 (100.00) 

122 
 (100.00) 

320 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 29 พบวา ผูตอบแบบถาม ในแตละความถี่ในการซื้อน้ําผลไม เลือกซื้อ 
ตามประเภทของน้ําผลไม ดังนี้คือ 
 ผูที่ ซ้ือทุกวัน   เลือกซื้อประเภทน้ําผลไม  3 อันดับแรก  คือ    น้ําผลไมผลิต
ภายในประเทศ (รอยละ 45.83) ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 29.18) 
นําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 20.83)  
 ซ้ือสัปดาหละ 3 -4 ครั้ง  เลือกซื้อประเภทน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ   น้ําผลไม
ผลิตภายในประเทศ (รอยละ 58.69) ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 34.79) 
นําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 6.52)  
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 ซ้ือสัปดาหละ 1-2 คร้ัง  เลือกซ้ือประเภทน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ   น้ําผลไมผลิต
ภายในประเทศ (รอยละ 59.38) ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 37.50) 
นําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 3.12)  
 ซ้ือเดือนละ 1-3   คร้ัง  เลือกซ้ือประเภทน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ   น้ําผลไมผลิต
ภายในประเทศ (รอยละ 62.29) ผลิตภายในประเทศและนําเขาจากตางประเทศ (รอยละ 31.99) ไม
ทราบ (รอยละ 3.27)  
  
ตารางที่  30  แสดงจํานวน และรอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับความเขมขนของ
น้ําผลไม และความถี่ในการดื่มน้ําผลไม 
 

ความถี่ในการดื่มน้ําผลไม 
ระดับความเขมขน ทุกวัน สัปดาหละ 3-4 

คร้ัง 
สัปดาหละ 1-2

คร้ัง 
เดือนละ 1-3 

คร้ัง 
รวม 

น้ําผลไมพรอมดืม่ 100% 20 
 (83.34) 

38 
 (82.61) 

110 
 (85.95) 

92 
 (75.41) 

260 
 (81.25) 

น้ําผลไมพรอมดืม่ 40% 3 
 (12.5) 

6 
 (13.04) 

14 
 (10.93) 

20 
 (16.39) 

43 
(13.44) 

น้ําผลไมพรอมดืม่ 25% 1 
(4.16) 

2 
(4.35) 

2 
(1.56) 

4 
(3.28) 

9 
(2.82) 

ความเขมขนต่ํากวา 25% 0 
 (0) 

0 
 (0) 

1 
 (0.78) 

2 
 (1.64) 

3 
(0.94) 

ไมทราบ 0 
 (0) 

0 
 (0) 

1 
 (0.78) 

4 
 (3.28) 

5 
(1.55) 

รวม 
 

24 
 (100.00) 

46 
 (100.00) 

128 
 (100.00) 

122 
 (100.00) 

320 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามในแตละความถี่ในการซื้อน้ําผลไม 
เลือกซ้ือน้ําผลไม ตามระดับความเขมขนของน้ําผลไม ดังนี้คือ 
  ผูที่ซ้ือทุกวัน เลือกซื้อน้ําผลไมตามระดับความเขมขน 3 อันดับแรก คือ  น้ําผลไม
พรอมดื่ม 100% (รอยละ 83.34) น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% (รอยละ 12.50) น้ําผลไมพรอมดื่ม 25% 
(รอยละ 4.16)   
  

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

43

  ซ้ือสัปดาหละ  3 -4 คร้ัง   เลือกซ้ือน้ําผลไมตามระดับความเขมขน 3 อันดับแรก 
คือ  น้ําผลไมพรอมดื่ม 100% (รอยละ 82.61) น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% (รอยละ 13.04) น้ําผลไม
พรอมดื่ม 25% (รอยละ 4.35)   
  ซ้ือสัปดาหละ 1-2 ครั้ง   เลือกซื้อน้ําผลไมตามระดับความเขมขน 3 อันดับแรก คือ  
น้ําผลไมพรอมดื่ม 100% (รอยละ 85.95) น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% (รอยละ 10.93) น้ําผลไมพรอมดื่ม 
25% (รอยละ 1.56)   
  ซ้ือเดือนละ 1-3  ครั้ง เลือกซื้อน้ําผลไมตามระดับความเขมขน 3 อันดับแรก คือ  
น้ําผลไมพรอมดื่ม 100% (รอยละ 75.41) น้ําผลไมพรอมดื่ม 40% (รอยละ 16.39) น้ําผลไมพรอมดื่ม 
25% (รอยละ 3.28)   
      
ตารางที่  31  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชนิดของน้ําผลไมที่ดื่ม
บอยที่สุด และความถี่ในการดื่มน้ําผลไม 
 

ความถี่ในการดื่มน้ําผลไม 
ชนิดของน้าํผลไม ทุกวัน สัปดาหละ 3-4 

คร้ัง 
สัปดาหละ 1-2

คร้ัง 
เดือนละ 1-3 

คร้ัง 
รวม 

น้ําผักผลไมรวม 11 
 (45.83) 

24 
 (54.35) 

38 
 (29.69) 

34 
 (28.68) 

107 
 (33.42) 

น้ําแครอทผสมผลไมรวม 3 
 (12.50) 

4 
 (8.70) 

19 
 (14.84) 

15 
 (12.30) 

41 
(12.81) 

น้ําสม 7 
(29.17) 

13 
(28.26) 

53 
(41.41) 

49 
(40.16) 

122 
 (38.13) 

น้ําแอปเปล 2 
 (8.33) 

1 
 (2.17) 

6 
 (4.69) 

9 
 (7.38) 

18 
(5.63) 

น้ําองุน 1 
 (4.17) 

3 
 (6.52) 

11 
 (8.59) 

13 
 (10.66) 

28 
(8.75) 

น้ําฝร่ัง 0 
(0) 

1 
(2.17) 

0 
(0) 

1 
(0.82) 

2 
(0.63) 

น้ํามะเขือเทศ 0 
 (0) 

0 
 (0) 

1 
 (0.78) 

1 
 (0.82) 

2 
(0.63) 

รวม 
 

24 
 (100.00) 

46 
 (100.00) 

128 
 (100.00) 

122 
 (100.00) 

320 
(100.00) 
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 จากตารางที่ 31 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละความถี่ในการซื้อน้ําผลไม เลือกซื้อ
น้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม ดังนี้คือ 
 ผูที่ซ้ือทุกวัน  เลือกซ้ือน้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ น้ําผัก
ผลไมรวม (รอยละ 45.83) น้ําสม (รอยละ 29.17) น้ําแครอทผสมผลไมรวม (รอยละ 12.50) 
 ซ้ือสัปดาหละ 3 -4 ครั้ง  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ 
น้ําผักผลไมรวม (รอยละ 54.35) น้ําสม  (รอยละ 28.26) น้ําแครอทผสมผลไมรวม  (รอยละ 8.70) 
   ซ้ือสัปดาหละ 1-2 ครั้ง  เลือกซื้อน้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ 
นํ้าสม (รอยละ 41.41) น้ําผักผลไมรวม (รอยละ 26.69) น้ําแครอทผสมผลไมรวม  (รอยละ 14.84) 
 ซ้ือเดือนละ 1-3  คร้ัง เลือกซื้อน้ําผลไม ตามชนิดของน้ําผลไม 3 อันดับแรก คือ 
น้ําสม (รอยละ 40.16) น้ําผักผลไมรวม (รอยละ 28.68) น้ําแครอทผสมผลไมรวม  (รอยละ 12.30) 
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ตารางที่  32  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขนาดของบรรจุภัณฑ
ของน้ําผลไมที่ดื่ม และความถี่ในการดื่มน้ําผลไม 
 

ความถี่ในการดื่มน้ําผลไม 
ขนาดของบรรจภุณัฑ ทุกวัน สัปดาหละ 3-4 

คร้ัง 
สัปดาหละ 1-2

คร้ัง 
เดือนละ 1-3 

คร้ัง 
รวม 

กลองขนาด 200 มิลลิลิตร 15 
 (62.50) 

19 
 (41.30) 

45 
 (35.16) 

25 
 (20.49) 

104 
 (32.50) 

กลองขนาด 250 มิลลิลิตร 6 
 (25.00) 

17 
 (36.96) 

47 
 (36.72) 

40 
 (32.79) 

110 
(34.38) 

กลองขนาด 1000 มิลลิลิตร 1 
(4.17) 

7 
(15.22) 

26 
(20.31) 

57 
(46.72) 

91 
 (28.44) 

ขวดขนาด 500 มลิลิลิตร 2 
 (8.33) 

3 
 (6.52) 

10 
 (7.81) 

0 
 (0) 

5 
(4.68) 

รวม 
 

24 
 (100.00) 

46 
 (100.00) 

128 
 (100.00) 

122 
 (100.00) 

320 
(100.00) 

 
 จากตารางที่ 32  พบวา ผูตอบแบบถามในแตละความถี่ในการซื้อน้ําผลไม เลือกซื้อ
น้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ ดังนี้คือ 
 ผูที่ซ้ือทุกวัน เลือกซ้ือน้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ 3 อันดับแรก คือ กลอง
ขนาด 200 มิลลิลิตร (รอยละ 62.50) กลองขนาด 250 มิลลิลิตร (รอยละ 25.00) ขวดขนาด 500 
มิลลิลิตร (รอยละ 8.33) 
 ซ้ือสัปดาหละ 3 -4  ครั้ง เลือกซื้อน้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ 3 อันดับแรก 
คือ กลองขนาด 200 มิลลิลิตร (รอยละ 41.30) กลองขนาด 250 มิลลิลิตร (รอยละ 36.96) กลองขนาด 
1000 มิลลิลิตร (รอยละ 15.22) 
 ซ้ือสัปดาหละ 1-2  คร้ัง เลือกซื้อน้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ 3 อันดับแรก 
คือ กลองขนาด 250 มิลลิลิตร (รอยละ 36.72) กลองขนาด 200 มิลลิลิตร (รอยละ 35.16) กลองขนาด 
1000 มิลลิลิตร (รอยละ 20.31) 
 ซ้ือเดือนละ 1-3  คร้ัง เลือกซ้ือน้ําผลไม ตามขนาดของบรรจุภัณฑ 3 อันดับแรก คือ 
กลองขนาด 1000 มิลลิลิตร (รอยละ 46.72) กลองขนาด 250 มิลลิลิตร (รอยละ 32.79) กลองขนาด 
200 มิลลิลิตร (รอยละ 20.49) 
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ตารางที่  33  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงขอมูลที่พิจารณา
ประกอบการตัดสินใจซื้อน้ําผลไม และความถี่ในการดื่มน้ําผลไม 
 

ความถี่ในการซือ้น้ําผลไม 
แหลงขอมูล ทุกวัน สัปดาหละ 3-4 

คร้ัง 
สัปดาหละ 1-2

คร้ัง 
เดือนละ 1-3 

คร้ัง 
รวม 

เพื่อนแนะนํา 6 
 (25.00) 

10 
 (21.74) 

30 
 (23.44) 

16 
 (13.11) 

62 
 (19.38) 

ครอบครัว 4 
 (16.67) 

41 
 (32.03) 

11 
 (23.91) 

34 
 (27.87) 

90 
(28.13) 

ส่ือโฆษณา 15 
(62.50) 

76 
(59.38) 

33 
(71.74) 

69 
(56.56) 

193 
 (60.32) 

กิจกรรมสงเสริมการขาย 5 
 (20.83) 

35 
 (27.34) 

6 
 (13.04) 

38 
 (31.15) 

84 
(26.25) 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถาม ดื่มน้ําผลไมทุกวัน จํานวน 24 ราย ดื่มสัปดาหละ 3-4 คร้ัง จํานวน  46 ราย ดื่มสัปดาหละ 1-2 คร้ัง   
                 จํานวน 128 ราย ดื่มเดือนละ 1-3 คร้ัง  จํานวน 57 ราย 

 
 จากตารางที่ 33 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละความถี่ในการซื้อน้ําผลไม เลือกซื้อ
น้ําผลไม ตามแหลงขอมูลที่พิจารณาประกอบการตัดสินใจ ดังนี้คือ 
 ผูที่ซ้ือทุกวัน เลือกซื้อน้ําผลไม ตามแหลงขอมูลที่พิจารณาประกอบการตัดสินใจ 3 
อันดับแรก คือ  ส่ือโฆษณา (รอยละ 62.50)  เพื่อนแนะนํา (รอยละ 25.00) กิจกรรมสงเสริมการขาย 
(รอยละ 20.83) 
 ซ้ือสัปดาหละ 3 -4 ครั้ง เลือกซื้อน้ําผลไม ตามแหลงขอมูลท่ีพิจารณาประกอบการ
ตัดสินใจ 3 อันดับแรก คือ  ส่ือโฆษณา (รอยละ 59.38)  ครอบครัว (รอยละ 32.03) กิจกรรมสงเสริม
การขาย (รอยละ 27.34) 
 ซ้ือสัปดาหละ 1-2  ครั้ง เลือกซื้อน้ําผลไม ตามแหลงขอมูลท่ีพิจารณาประกอบการ
ตัดสินใจ 3 อันดับแรก คือ  ส่ือโฆษณา (รอยละ 71.74)  ครอบครัว (รอยละ 23.91) เพื่อนแนะนํา 
(รอยละ 23.44) 
 ซ้ือเดือนละ 1-3 ครั้ง  เลือกซ้ือน้ําผลไม ตามแหลงขอมูลที่พิจารณาประกอบการ
ตัดสินใจ 3 อันดับแรก คือ  ส่ือโฆษณา (รอยละ 56.56)  กิจกรรมสงเสริมการขาย (รอยละ 31.15) 
ครอบครัว (รอยละ 27.87) 
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ตารางท่ี  34  แสดงจํานวน และ รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตรา ยี่หอ ของน้ําผลไม
ที่ซ้ือ และความถี่ในการดื่มน้ําผลไม 
 

ความถี่ในการดื่มน้ําผลไม 
ตรา ย่ีหอ ทุกวัน สัปดาหละ 3-4 

คร้ัง 
สัปดาหละ 1-2

คร้ัง 
เดือนละ 1-3 

คร้ัง 
รวม 

ทิปโก 12 
 (50.00) 

81 
 (63.28) 

21 
 (45.65) 

86 
 (70.49) 

200 
 (62.50) 

ยูนิฟ 13 
 (54.17) 

82 
 (64.06) 

29 
 (63.04) 

68 
 (55.74) 

192 
 (60.00) 

มาล ี 9 
(37.50) 

54 
(42.19) 

23 
(50.00) 

45 
(36.89) 

131 
(40.94) 

ยูเอฟซี 6 
 (25.00) 

31 
 (24.22) 

18 
 (39.13) 

19 
 (15.57) 

74 
 (23.13) 

ไอวี ่ 7 
(29.17) 

16 
(12.50) 

11 
(23.91) 

20 
(16.39) 

54 
(16.88) 

เนสเล 6 
 (25.00) 

18 
 (14.06) 

10 
 (21.74) 

8 
 (6.56) 

42 
 (13.13) 

ชบา 3 
(12.50) 

13 
(10.16) 

7 
(15.22) 

14 
(11.48) 

37 
(11.57) 

เนเจอรกิฟ 1 
(4.17) 

1 
(0.78) 

1 
(2.17) 

5 
(4.10) 

8 
(2.50) 

กานาดอร 2 
 (8.33) 

1 
 (0.78) 

1 
 (2.17) 

2 
 (1.64) 

6 
 (1.88) 

หมายเหตุ  ผูตอบแบบสอบถาม ดื่มน้ําผลไมทุกวัน จํานวน 24 ราย ดื่มสัปดาหละ 3-4 คร้ัง จํานวน  46 ราย ดื่มสัปดาหละ 1-2 คร้ัง   
                 จํานวน 128 ราย ดื่มเดือนละ 1-3 คร้ัง  จํานวน 57 ราย 
 
 จากตารางที่ 34 พบวา ผูตอบแบบถามในแตละความถี่ในการซื้อน้ําผลไม เลือกซื้อ
น้ําผลไม ตาม  ตรา ยี่หอ ดังนี้คือ 
  ผูที่ซ้ือทุกวัน เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม ตรา ยี่หอ  3 อันดับแรก คือ  ยูนิฟ (รอยละ 
54.17)  ทิปโก  (รอยละ 50.00)  มาลี (รอยละ 37.50) 
  ซ้ือสัปดาหละ  3 -4   คร้ัง  เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม ตรา ยี่หอ  3 อันดับแรก คือ  ยูนิฟ 
(รอยละ 64.06)  ทิปโก  (รอยละ 63.28) มาลี (รอยละ 42.19) 
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  ซ้ือสัปดาหละ 1-2 คร้ัง เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม ตรา ยี่หอ  3 อันดับแรก คือ  ยูนิฟ 
(รอยละ 63.04)  มาลี  (รอยละ 50.00)  ทิปโก (รอยละ 45.65) 
  ซ้ือเดือนละ 1-3 ครั้ง เลือกซื้อน้ําผลไม ตาม ตรา ยี่หอ  3 อันดับแรก คือ  ทิปโก  
(รอยละ 70.49) ยูนิฟ (รอยละ 55.74)  มาลี (รอยละ 36.89) 
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สวนท่ี 4  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม 
 
ตารางที่  35  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความสําคัญของ
ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานผลิตภณัฑ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดบั
ที ่

คุณภาพ  199 
(62.20) 

115 
(35.90) 

6 
(1.90) 

- - 4.60 สําคัญ
มากที่สุด 

3 

ความปลอดภัยในการบริโภค 212 
(66.30) 

90 
(28.10) 

18 
(5.60) 

- - 4.61 สําคัญ
มากที่สุด 

2 

ระดับความเขมขน 113 
(35.30) 

140 
(43.80) 

63 
(19.70) 

4 
(1.30) 

- 4.13 สําคัญ
มาก 

7 

มีเนื้อผลไมผสม 71 
(22.20) 

115 
(35.90) 

108 
(33.80) 

21 
(6.60) 

5 
(1.60) 

3.71 สําคัญ
มาก 

12 

คุณคาสารอาหาร 157 
(49.10) 

132 
(41.30) 

27 
(8.40) 

3 
(0.90) 

1 
(0.30) 

4.38 สําคัญ
มาก 

5 

ความอรอยของรสชาติ 134 
(41.90) 

145 
(45.30) 

39 
(12.20) 

1 
(0.30) 

1 
(0.30) 

4.28 สําคัญ
มาก 

6 

ชื่อเสียง ตรา ย่ีหอ  60 
(18.80) 

134 
(41.90) 

109 
(34.10) 

11 
(3.40) 

6 
(1.90) 

3.72 สําคัญ
มาก 

11 

มีเครื่องหมายรับรอง จาก อย. 188 
(58.80) 

107 
(33.40) 

25 
(7.80) 

- - 4.51 สําคัญ
มากที่สุด 

4 

ลักษณะของบรรจุภัณฑ เชน ขวด   
กลอง  กระปอง 

91 
(28.40) 

134 
(41.90) 

87 
(27.20) 

5 
(1.60) 

3 
(0.90) 

3.95 สําคัญ
มาก 

9 

ความสวยงามบรรจุภัณฑ 48 
(15.00) 

112 
(35.00) 

138 
(43.10) 

19 
(5.90) 

3 
(0.90) 

3.57 สําคัญ
มาก 

13 

มีการนําเสนอขอมูลคุณคา 
โภชนาการที่บรรจุภัณฑ 

91 
(28.40) 

142 
(44.40) 

80 
(25.00) 

5 
(1.60) 

5 
(0.60) 

3.98 สําคัญ
มาก 

8 

ระบุวนัหมดอายุ 232 
(72.50) 

69 
(21.60) 

18 
(5.60) 

1 
(0.30) 

- 4.66 สําคัญ
มากที่สุด 

1 

มีใหเลือกหลายขนาด 73 
(22.80) 

127 
(39.70) 

102 
(31.90) 

15 
(4.70) 

3 
(0.90) 

3.79 สําคัญ
มาก 

10 

คาเฉลี่ยรวม 4.15 สําคัญ
มาก 
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 จากตารางที่ 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ
ที่มีตอการการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม มีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 
4.15) โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3 อันดับ
แรก คือ ระบุวันหมดอายุ (คาเฉลี่ย 4.66) ความปลอดภัยในการบริโภค (คาเฉลี่ย4.61) และคุณภาพ 
(คาเฉลี่ย 4.60) 
 
ตารางที่  36  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความสําคัญปจจัย
ของดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานราคา 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดบั
ที ่

ราคาถูกที่สุด 48 
(15.00) 

97 
(30.30) 

136 
(42.50) 

30 
(9.40) 

9 
(2.80) 

3.45 สําคัญ
มาก 

3 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 114 
(35.60) 

161 
(50.30) 

38 
(11.90) 

4 
(1.30) 

3 
(0.90) 

4.18 สําคัญ
มาก 

1 

มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข 57 
(17.80) 

124 
(38.80) 

110 
(34.40) 

26 
(8.10) 

3 
(0.90) 

3.64 สําคัญ
มาก 

2 

คาเฉลี่ยรวม 3.76 สําคัญ
มาก 

 

 
 
 จากตารางที่ 36  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญ ของปจจัยดานราคา มี
ผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม มีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 3.72) 
โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับมาก คอื ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.18) มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข (คาเฉลี่ย 3.64) และราคาถูกที่สุด (คาเฉลี่ย 
3.45) 
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ตารางที่  37  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความสําคัญของ
ปจจัยดานชองทางการจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานชองทางการจําหนาย 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดบั
ที ่

รานที่จําหนายไปมาสะดวก 110 
(34.40) 

154 
(48.10) 

53 
(16.60) 

- 3 
(0.90) 

4.15 สําคัญ
มาก 

1 

มีสินคาใหเลือกครบถวน 
 

107 
(33.40) 

149 
(46.60) 

59 
(18.40) 

3 
(0.90) 

2 
(0.60) 

4.11 สําคัญ
มาก 

2 

หาซ้ือสินคาไดสะดวกในทกุราน 
 

105 
(32.80) 

143 
(44.70) 

65 
(20.30) 

5 
(1.60) 

2 
(0.60) 

4.08 สําคัญ
มาก 

3 

สินคาไมขาดตลาด 
 

89 
(27.80) 

149 
(46.60) 

72 
(22.50) 

8 
(2.50) 

2 
(0.60) 

3.98 สําคัญ
มาก 

4 

มีจําหนายตามตูอตัโนมัต ิ
 

36 
(11.30) 

92 
(28.80) 

136 
(42.50) 

35 
(10.90) 

21 
(6.60) 

3.27 สําคัญ
มาก 

5 

มีจําหนายถึงหนาบาน 
 

29 
(9.10) 

86 
(26.90) 

119 
(37.20) 

57 
(17.80) 

29 
(9.10) 

3.09 สําคัญ
มาก 

6 

คาเฉลี่ยรวม 3.78 สําคัญ
มาก 

 

 
 
 จากตารางที่ 37  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญ ของปจจัยดานชอง
ทางการจําหนาย มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม มีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญ
มาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก  คือ รานที่จําหนายไปมาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.15)  มีสินคาใหเลือกครบถวน (คาเฉลี่ย 
4.11) และ หาซื้อสินคาไดสะดวกในทุกราน (คาเฉลี่ย 4.08) 
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ตารางที่  38  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความสําคัญของ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

คาเฉลี่ย แปลผล อันดบั
ที ่

มีการโฆษณาผานสื่อทางสิ่งพิมพ 47 
(14.70) 

135 
(42.20) 

114 
(35.60) 

20 
(6.30) 

4 
(1.30) 

3.63 สําคัญ
มาก 

8 

มีการโฆษณาผานสื่อทางวทิยุ 
 

41 
(12.80) 

115 
(35.90) 

122 
(38.10) 

30 
(9.40) 

12 
(3.80) 

3.45 สําคัญ
มาก 

9 

มีการโฆษณาผานสื่อทาง
โทรทัศน 

81 
(25.30) 

161 
(50.30) 

69 
(21.60) 

6 
(1.90) 

3 
(0.90) 

3.97 สําคัญ
มาก 

1 

มีผูนําเสนอสินคาเปน ดารา 
นักรอง 

44 
(13.80) 

96 
(30.00) 

124 
(38.80) 

33 
(10.30) 

23 
(7.20) 

3.33 สําคัญ
มาก 

10 

มีการแจกสินคาใหทดลองชิม 
 

65 
(20.30) 

150 
(46.90) 

86 
(26.90) 

13 
(4.10) 

6 
(1.90) 

3.80 สําคัญ
มาก 

3 

มีพนักงานแนะนาํใหรายละเอียด 
 

54 
(16.90) 

145 
(45.30) 

97 
(30.30) 

20 
(6.30) 

4 
(1.30) 

3.70 สําคัญ
มาก 

4 

มีการแจกแผนพบัใหขอมูล
เกี่ยวกับน้ําผลไม 

62 
(19.40) 

130 
(40.60) 

101 
(31.60) 

20 
(6.30) 

7 
(2.20) 

3.69 สําคัญ
มาก 

5 

มีการลดราคาสินคา 
 

77 
(24.10) 

136 
(42.50) 

96 
(30.00) 

8 
(2.50) 

3 
(0.90) 

3.86 สําคัญ
มาก 

2 

มีการชิงโชค แจกรางวัล 
 

63 
(19.70) 

124 
(38.80) 

106 
(33.10) 

17 
(5.30) 

10 
(3.10) 

3.67 สําคัญ
มาก 

7 

มีของแถม 
 

70 
(21.90) 

110 
(34.40) 

114 
(35.60) 

17 
(5.30) 

9 
(2.80) 

3.67 สําคัญ
มาก 

7 

มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม  
 

71 
(22.20) 

108 
(33.80) 

113 
(35.30) 

24 
(7.50) 

4 
(1.30) 

3.68 สําคัญ
มาก 

6 

คาเฉลี่ยรวม 3.68 สําคัญ
มาก 
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 จากตารางที่ 38  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญ ของปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม มีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญ
มาก (คาเฉลี่ย 3.68) โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก  คือ มีการโฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.97) มีการลดราคาสินคา (คาเฉลี่ย 
3.86) และ มีการแจกสินคาใหทดลองชิม (คาเฉลี่ย 3.80) 
 
ตารางที่ 39  แสดงคาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม ตามปจจัยดาน ผลิตภัณฑ 
ราคา ชองทางการจําหนาย การสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม 
 

ปจจัย คาเฉลี่ย ระดับความสําคัญ 
ดานผลิตภัณฑ 4.15 สําคัญมาก 
ดานราคา 3.76 สําคัญมาก 
ดานชองทางการจําหนาย 3.78 สําคัญมาก 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.68 สําคัญมาก 
 
 จากตารางที่ 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญ  ของปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม  โดยใหความสําคัญ มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก คือ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.15)  ดานชองทางการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.78)  ดาน
ราคา (คาเฉลี่ย 3.76)  และดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.68)  
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สวนท่ี  5  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่มจําแนก
ตาม อายุ รายได ความถี่ในการดื่ม 
 

ตารางที่ 40   แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคญัของปจจัยดานผลิตภัณฑ
ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตาม อาย ุ
 

 อายุ 
ปจจัยดานผลิตภณัฑ ไมเกิน 20 ป 21 – 30  ป 31 – 40 ป 41 ป ข้ึนไป 

 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
คุณภาพ  4.74 4.52 4.69 4.60 
 มากที่สุด 

2 
มากที่สุด 

2 
มากที่สุด 

3 
มากที่สุด 

3 

ความปลอดภัยในการบริโภค 4.71 4.49 4.71 4.64 
 มากที่สุด 

3 
มาก 

3 
มากที่สุด 

2 
มากที่สุด 

2 

ระดับความเขมขน 4.26 4.18 4.13 3.95 
 มาก 

7 
มาก 

7 
มาก 

7 
มาก 

6 

มีเนื้อผลไมผสม 4.03 3.86 3.56 3.39 
 มาก 

10 
มาก 

10 
มาก 

11 
มาก 

12 

คุณคาสารอาหาร 4.63 4.34 4.40 4.26 
 มากที่สุด 

4 
มาก 

5 
มาก 

5 
มาก 

4 

ความอรอยของรสชาติ 4.47 4.28 4.27 4.18 
 มาก 

5 
มาก 

6 
มาก 

6 
มาก 

5 

มีชื่อเสียง ตรา ย่ีหอ  3.95 3.82 3.39 3.87 
 มาก 

11 
มาก 

11 
ปานกลาง 

13 
มาก 

8 

มีเครื่องหมายรับรอง จาก อย. 4.76 4.41 4.50 3.92 
 มากที่สุด 

12 
มาก 

4 
มากที่สุด 

4 
มาก 

7 

ลักษณะของบรรจุภัณฑ เชน  4.29 4.02 3.74 3.92 
ขวด กระปอง กลอง มาก 

6 
มาก 

8 
มาก 

9 
มาก 

7 

ความสวยงามของบรรจุภัณฑ 3.74 3.69 3.43 3.41 
 มาก 

2 
มาก 

13 
ปานกลาง 

12 
ปานกลาง 

11 

มีการนําเสนอขอมูลคุณคา 4.13 4.01 4.00 3.82 
โภชนาการที่บรรจุภัณฑ มาก 

9 
มาก 

9 
มาก 

8 
มาก 

9 

ระบุวนัหมดอายุ 4.74 4.55 4.77 4.70 
 มากที่สุด 

2 
มากที่สุด 

1 
มากที่สุด 

1 
มากที่สุด 

1 

มีใหเลือกหลายขนาด 4.18 3.80 3.67 3.69 
 มาก 

8 
มาก 

12 
มาก 

10 
มาก 

10 

รวม 4.36 4.15 4.10 4.03 
 มาก มาก มาก มาก 
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 จากตารางที่ 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับอายุ ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ดังตอไปนี้  
 อายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 
4.36)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3 อันดับ
แรก คือ มีเครื่องหมายรับรอง จาก อย. (คาเฉลี่ย 4.76)  คุณภาพ  (คาเฉลี่ย 4.74)  ระบุวันหมดอายุ  
(คาเฉลี่ย 4.74)   
 อายุ 21 – 30  ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 
4.15)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด  คือ ระบุวัน
หมดอายุ (คาเฉลี่ย 4.55)  และ คุณภาพ  (คาเฉลี่ย 4.52)   และคาเฉลี่ยระดับสําคัญมาก 3 อันดับแรก  
คือ ความปลอดภัยในการบริโภค (คาเฉลี่ย 4.49)   มีเครื่องหมายรับรอง จาก อย. (คาเฉลี่ย 4.41)  
และ  คุณคาทางสารอาหาร (คาเฉลี่ย 4.34)    
 อายุ 31 – 40  ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 
4.10)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3 อันดับ
แรก  คือ ระบุวันหมดอายุ (คาเฉลี่ย 4.77)  ความปลอดภยัในการบริโภค (คาเฉลี่ย 4.71)  คุณภาพ 
(คาเฉลี่ย 4.69) 
 อายุ 41 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก(คาเฉลี่ย 
4.03)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมากที่สุด 3 อันดับ
แรก คือ ระบุวันหมดอายุ (คาเฉลี่ย 4.70)ความปลอดภัยในการบริโภค (คาเฉลี่ย 4.64) คุณภาพ 
(คาเฉลี่ย 4.60) 
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ตารางที่ 41   แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคญัของปจจัยดานราคาที่มีผล
ตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตามอาย ุ
 
 อายุ 

ปจจัยดานราคา ไมเกิน 20 ป 21 – 30  ป 31 – 40 ป 41 ป ข้ึนไป 
 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
ราคาถูกที่สุด 3.68 3.59 3.67 3.69 
 มาก 

3 
มาก 

3 
มาก 

2 
มาก 

2 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.29 4.22 4.14 4.10 
 มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 

มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข 3.95 3.79 3.46 3.43 
 มาก 

2 
มาก 

2 
มาก 

3 
มาก 

3 

รวม 3.97 3.87 3.76 3.74 
 มาก มาก มาก มาก 
 
 จากตารางที่ 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับอายุ ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคา ดังตอไปนี้  
 อายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 
3.97) โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก  คือ 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.29 )  มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข   (คาเฉลี่ย 3.95 )  ราคาถูก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 3.68 )   
 อายุ 21 – 30  ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก  (คาเฉลี่ย 
3.87) โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก  คือ 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  (คาเฉลี่ย  4.22 ) มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข  (คาเฉลี่ย  3.79 ) ราคาถูก
ที่สุด  (คาเฉลี่ย 3.59 ) 
 อายุ 31 – 40  ป  ใหความสําคัญมีคาเฉล่ียโดยรวมในระดับสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 
3.76) โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก  คือ 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.14 ) ราคาถูกที่สุด  (คาเฉลี่ย 3.67  )  มีสวนลดเมื่อซ้ือตาม
เงื่อนไข (คาเฉลี่ย  3.46 ) 
 อายุ 41 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 
3.74) โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก  คือ 
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ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย  4.10) ราคาถูกที่สุด  (คาเฉลี่ย 3.69)  มีสวนลดเมื่อซ้ือตาม
เงื่อนไข (คาเฉลี่ย 3.43) 
 
ตารางท่ี 42   แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญของปจจัยดานชอง
ทางการจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ 
ปจจัยดานชองทางการจําหนาย ไมเกิน 20 ป 21 – 30  ป 31 – 40 ป 41 ป ข้ึนไป 
 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
รานที่จําหนายไปมาสะดวก 4.26 4.21 4.07 4.08 
 มาก 

4 
มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 

มีสินคาใหเลือกครบถวน 4.37 4.16 4.00 4.02 
 มาก 

1 
มาก 

2 
มาก 

3 
มาก 

2 

หาซ้ือสินคาไดสะดวกในทกุ 4.32 4.11 4.02 3.93 
ราน มาก 

2 
มาก 

3 
มาก 

2 
มาก 

3 

สินคาไมขาดตลาด 4.29 4.04 3.86 3.87 
 มาก 

3 
มาก 

4 
มาก 

4 
มาก 

4 

มีจําหนายตามตูอตัโนมัต ิ 3.89 3.42 3.01 2.95 
 มาก 

5 
ปานกลาง 

5 
ปานกลาง 

5 
ปานกลาง 

5 

มีจําหนายถึงหนาบาน 3.71 3.24 2.84 2.74 
 มาก 

6 
ปานกลาง 

6 
ปานกลาง 

6 
ปานกลาง 

6 

รวม 4.14 3.86 3.63 3.60 
 มาก มาก มาก มาก 
 
 จากตารางที่ 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับอายุ ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานชองทางการจําหนาย ดังตอไปนี้  
 อายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 
4.14)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ  
มีสินคาใหเลือกครบถวน (คาเฉลี่ย 4.37) หาซ้ือสินคาไดสะดวกในทุกราน  (คาเฉลี่ย  4.32)  สินคา
ไมขาดตลาด (คาเฉลี่ย 4.29)   
 อายุ 21 – 30  ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก  (คาเฉลี่ย 
3.86)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ 
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รานที่จําหนายไปมาสะดวก  (คาเฉลี่ย  4.21) มีสินคาใหเลือกครบถวน (คาเฉลี่ย 4.16)  หาซื้อสินคา
ไดสะดวกในทุกราน (คาเฉลี่ย 4.11) 
 อายุ 31 – 40  ป  ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก(คาเฉลี่ย 
3.63)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ 
รานที่จําหนายไปมาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.07) หาซ้ือสินคาไดสะดวกในทุกราน   (คาเฉลี่ย 4.02)  มี
สินคาใหเลือกครบถวน(คาเฉลี่ย  4.00) 
 อายุ 41 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก(คาเฉลี่ย 
3.60)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ 
รานที่จําหนายไปมาสะดวก(คาเฉลี่ย  4.08) มีสินคาใหเลือกครบถวน (คาเฉลี่ย 4.02) หาซื้อสินคาได
สะดวกในทุกราน (คาเฉลี่ย  3.93) 
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ตารางที่ 43   แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญของปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตามอายุ 
 

 อายุ 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ไมเกิน 20 ป 21 – 30  ป 31 – 40 ป 41 ป ข้ึนไป 

 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
มีการโฆษณาผานสื่อทางสิ่งพิมพ 4.21 3.69 3.49 3.33 
 มาก 

4 
มาก 

9 
ปานกลาง 

9 
ปานกลาง 

6 

มีการโฆษณาผานสื่อทางวทิยุ 4.24 3.49 3.19 3.25 
 มาก 

3 
ปานกลาง 

11 
ปานกลาง 

10 
ปานกลาง 

8 

มีการโฆษณาผานสื่อทาง 4.61 4.05 3.74 3.74 
โทรทัศน มากที่สุด 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

2 

มีผูนําเสนอสินคาเปน ดารา  4.18 3.57 3.00 2.75 
นักรอง มาก 

5 
มาก 

10 
ปานกลาง 

11 
ปานกลาง 

10 

มีการแจกสินคาใหทดลองชิม 4.34 3.86 3.67 3.51 
 มาก 

2 
มาก 

3 
มาก 

3 
มาก 

4 

มีพนักงานแนะนาํใหรายละเอียด 4.24 3.70 3.56 3.59 
 มาก 

3 
มาก 

8 
มาก 

7 
มาก 

3 

มีการแจกแผนพบัใหขอมูล 3.87 3.79 3.64 3.43 
เกี่ยวกับน้ําผลไม มาก 

7 
มาก 

5 
มาก 

4 
ปานกลาง 

5 

มีการลดราคาสินคา 4.16 4.00 3.73 3.86 
 มาก 

6 
มาก 

2 
มาก 

2 
มาก 

1 

มีการชิงโชค แจกรางวัล 4.21 3.80 3.53 3.23 
 มาก 

4 
มาก 

4 
มาก 

8 
ปานกลาง 

9 

มีของแถม 4.18 3.75 3.58 3.33 
 มาก 

5 
มาก 

7 
มาก 

6 
ปานกลาง 

6 

มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม  4.16 3.76 3.62 3.31 
 มาก 

6 
มาก 

6 
มาก 

5 
ปานกลาง 

7 

รวม 4.22 3.77 3.52 3.39 
 มาก มาก มาก ปานกลาง 
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 จากตารางที่ 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับอายุ ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ดังตอไปนี้  
 อายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก (คาเฉลี่ย
4.22)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ 
มีการโฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน  (คาเฉลี่ย  4.61)  มีการแจกสินคาใหทดลองชิม (คาเฉลี่ย 4.34)  
มีพนักงานแนะนําใหรายละเอียด  (คาเฉลี่ย 4.24)   
 อายุ 21 – 30  ป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก  (คาเฉลี่ย 
3.77)  โดยมีปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ 
มีการโฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน (คาเฉลี่ย 4.05) มีการแจกแผนพับใหขอมูลเกี่ยวกับน้ําผลไม
(คาเฉลี่ย3.79  ) มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม (คาเฉลี่ย  3.76) 
 อายุ 31 – 40  ป  ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก  (คาเฉลี่ย 
3.52)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ 
มีการโฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.74) มีการลดราคาสินคา(คาเฉลี่ย  3.73) มีการแจก
สินคาใหทดลองชิม  (คาเฉลี่ย  3.67) 
 อายุ 41 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก  (คาเฉลี่ย  
3.39)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ 
มีการลดราคาสินคา  (คาเฉลี่ย  3.86) มีการโฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน (คาเฉล่ีย 3.74) มีพนักงาน
แนะนําใหรายละเอียด  (คาเฉลี่ย  3.59) 
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ตารางที่ 44  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสม
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตาม อายุ 
 

 อายุ 
ปจจัยสวนประสมการตลาด ไมเกิน 20 ป 21 – 30  ป 31 – 40 ป 41 ป ข้ึนไป 

 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
ปจจัยดานผลิตภณัฑ 4.37 4.15 4.10 4.03 
 มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 

ปจจัยดานราคา 3.97 3.87 3.76 3.74 
 มาก 

4 
มาก 

2 
มาก 

2 
มาก 

2 

ปจจัยดานชองทางการจําหนาย 4.14 3.86 3.63 3.60 
 มาก 

3 
มาก 

3 
มาก 

3 
มาก 

3 

ปจจัยดานการสงเสริม 4.22 3.77 3.52 3.39 
การตลาด มาก 

2 
มาก 

4 
มาก 

4 
มาก 

4 

 
 จากตารางที่ 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับอายุใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาด ดังตอไปนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 20 ป ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสม
การตลาด มีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.37) ปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 4.22) ปจจัยดานชองทางการจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.14) ปจจัยดานราคา 
(คาเฉลี่ย 3.97)   
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21 – 30  ป  ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสม
การตลาด มีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.15) ปจจัยดาน
ราคา (คาเฉลี่ย 3.87) ปจจัยดานชองทางการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.86) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(คาเฉลี่ย 3.52)   
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 – 40  ป  ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสม
การตลาด มีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.10) ปจจัยดาน
ราคา (คาเฉลี่ย  3.76)  ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  (คาเฉลี่ย 3.63) ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉลี่ย 3.39)   
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 41 ป ขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสม
การตลาด มีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.03)  ปจจัยดาน
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ราคา (คาเฉลี่ย  3.74)  ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  (คาเฉลี่ย 3.60) ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  (คาเฉลี่ย 3.39)   
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ตารางที่  45  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ
ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตามรายได 
 
 รายได 

ปจจัยดานผลิตภณัฑ ไมเกิน 10,000 บ. 10,001–20,000 บ. 20,001–30,000 บ. 30,001 บ. ข้ึนไป 
 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
คุณภาพ  4.52 4.63 4.62 4.68 
 มากที่สุด 

3 
มากที่สุด 

2 
มากที่สุด 

3 
มากที่สุด 

2 

ความปลอดภัยในการบริโภค 4.50 4.62 4.65 4.72 
 มากที่สุด 

4 
มากที่สุด 

3 
มากที่สุด 

2 
มากที่สุด 

1 

ระดับความเขมขน 4.16 4.18 4.03 4.11 
 มาก 

7 
มาก 

7 
มาก 

7 
มาก 

6 

มีเนื้อผลไมผสม 3.94 3.77 3.46 3.44 
 มาก 

11 
มาก 

9 
ปานกลาง 

11 
ปานกลาง 

9 

คุณคาสารอาหาร 4.36 4.43 4.32 4.39 
 มาก 

5 
มาก 

5 
มาก 

5 
มาก 

4 

ความอรอยของรสชาติ 4.31 4.37 4.10 4.28 
 มาก 

6 
มาก 

6 
มาก 

6 
มาก 

5 

มีชื่อเสียง ตรา ย่ีหอ  3.90 3.66 3.57 3.67 
 มาก 

12 
มาก 

11 
มาก 

10 
มาก 

8 

มีเครื่องหมายรับรอง จาก อย. 4.56 4.51 4.43 4.51 
 มากที่สุด 

2 
มากที่สุด 

4 
มาก 

4 
มากที่สุด 

3 

ลักษณะของบรรจุภัณฑ เชน  4.15 3.85 3.86 3.86 
ขวด กระปอง กลอง มาก 

8 
มาก 

8 
มาก 

9 
มาก 

7 

ความสวยงามของบรรจุภัณฑ 3.72 3.57 3.38 3.86 
 มาก 

13 
มาก 

13 
ปานกลาง 

13 
มาก 

7 

มีการนําเสนอขอมูลคุณคา 4.09 3.95 3.98 3.86 
โภชนาการที่บรรจุภัณฑ มาก 

9 
มาก 

12 
มาก 

8 
มาก 

7 

ระบุวนัหมดอายุ 4.61 4.67 4.68 4.72 
 มากที่สุด 

1 
มากที่สุด 

1 
มากที่สุด 

1 
มากที่สุด 

1 

มีใหเลือกหลายขนาด 4.02 3.73 3.43 3.04 
 มาก 

10 
มาก 

10 
ปานกลาง 

12 
ปานกลาง 

10 

รวม 4.57 4.15 4.04 4.09 
 มากที่สุด มาก มาก มาก 
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 จากตารางที่ 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับรายได ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ดังตอไปนี้  
 รายได ไมเกิน 10,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 4.57)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก
ที่สุด 3 อันดับแรก คือ ระบุวันหมดอายุ (คาเฉลี่ย 4.61)   คุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.52 ) ความปลอดภัยใน
การบริโภค (คาเฉลี่ย 4.50 )   
 รายได 10,001–20,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 4.15)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ ระบุวันหมดอายุ(คาเฉลี่ย 4.67) คุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.63) ความปลอดภัยในการบรโิภค 
(คาเฉลี่ย  4.62)   
 รายได 20,001–30,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 4.04 )  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ ระบุวันหมดอายุ (คาเฉลี่ย 4.68) ความปลอดภัยในการบริโภค (คาเฉลี่ย 4.65) 
คุณภาพ  (คาเฉลี่ย 4.62 )   
 รายได 30,001 บาท ขึ้นไปใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก  
(คาเฉลี่ย4.09 )  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ ระบุวันหมดอายุ (คาเฉลี่ย 4.72) ความปลอดภัยในการบริโภค (คาเฉลี่ย  4.72)  
คุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.68)  มีเครื่องหมายรับรอง จาก อย. (คาเฉลี่ย 4.51)    
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ตารางที่  46  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคญัของปจจัยดานราคาที่มีผล
ตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตามรายได 
 
 รายได 

ปจจัยดานราคา ไมเกิน 10,000 บ. 10,001–20,000 บ. 20,001–30,000 บ. 30,001 บ. ข้ึนไป 
 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
ราคาถูกที่สุด 3.78 3.36 3.43 3.04 
 มาก 

3 
ปานกลาง 

3 
ปานกลาง 

3 
ปานกลาง 

3 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.30 4.21 4.11 4.02 
 มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 

มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข 3.95 3.62 3.51 3.26 
 มาก 

2 
มาก 

2 
มาก 

2 
ปานกลาง 

2 

รวม 4.01 3.73 3.68 3.44 
 มาก มาก มาก ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับรายได ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานราคา ดังตอไปนี้  
 รายได ไมเกิน 10,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก 
(คาเฉลี่ย 4.01)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก คือ 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  (คาเฉลี่ย 4.30) มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข  (คาเฉลี่ย 3.95)  ราคาถูก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 3.78)   
 รายได 10,001–20,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย3.73)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก คือ ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.21) มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข (คาเฉลี่ย  3.62 ) ราคาถูกที่สุด 
(คาเฉลี่ย  3.36 )   
 รายได 20,001–30,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 3.68)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก คือ 
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.11) มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข (คาเฉลี่ย 3.51) ราคาถูกที่สุด 
(คาเฉลี่ย 3.43)   
 รายได 30,001 บาท ขึ้นไปใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย3.44)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  คือ  
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ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.02) มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข   (คาเฉลี่ย 3.26) ราคาถูก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 3.04 )   
 
ตารางท่ี 47   แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญของปจจัยดานชอง
ทางการจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตามรายได 
 

 รายได 
ปจจัยดานชองทางการจําหนาย ไมเกิน 10,000 บ. 10,001–20,000 บ. 20,001–30,000 บ. 30,001 บ. ข้ึนไป 
 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
รานที่จําหนายไปมาสะดวก 4.30 4.07 4.17 3.98 
 มาก 

1 
มาก 

2 
มาก 

1 
มาก 

1 

มีสินคาใหเลือกครบถวน 4.27 4.08 4.06 3.93 
 มาก 

2 
มาก 

2 
มาก 

2 
มาก 

2 

หาซ้ือสินคาไดสะดวกในทกุ 4.21 4.04 4.05 3.91 
ราน มาก 

3 
มาก 

3 
มาก 

3 
มาก 

3 

สินคาไมขาดตลาด 4.20 3.95 3.89 3.75 
 มาก 

4 
มาก 

4 
มาก 

4 
มาก 

4 

มีจําหนายตามตูอตัโนมัต ิ 3.72 3.00 3.17 3.00 
 มาก 

5 
ปานกลาง 

5 
ปานกลาง 

5 
ปานกลาง 

5 

มีจําหนายถึงหนาบาน 3.51 2.87 3.02 2.75 
 มาก 

6 
ปานกลาง 

6 
ปานกลาง 

6 
ปานกลาง 

6 

รวม 4.04 3.67 3.73 3.55 
 มาก มาก มาก มาก 
 
 จากตารางที่ 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับรายได ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานชองทางการจําหนาย ดังตอไปนี้  
 รายได ไมเกิน 10,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก 
(คาเฉลี่ย 4.04)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  3 
อันดับแรก คือ รานที่จําหนายไปมาสะดวก  (คาเฉล่ีย 4.30)  มีสินคาใหเลือกครบถวน (คาเฉลี่ย 
4.27) หาซื้อสินคาไดสะดวกในทุกราน (คาเฉลี่ย 4.21) 
 รายได 10,001–20,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 3.67)  โดยมีปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
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อันดับแรก คือมีสินคาใหเลือกครบถวน  (คาเฉลี่ย 4.08) รานที่จําหนายไปมาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.07) 
หาซื้อสินคาไดสะดวกในทุกราน (คาเฉลี่ย  4.04)   
 รายได 20,001–30,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 3.73)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ รานที่จําหนายไปมาสะดวก   (คาเฉลี่ย 4.17)  มีสินคาใหเลือกครบถวน  (คาเฉลี่ย 
4.06)  หาซื้อสินคาไดสะดวกในทุกราน (คาเฉลี่ย  4.05)   
 รายได  30,001 บาท ขึ้นไปใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย3.55)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับ
แรก  คือ รานที่จําหนายไปมาสะดวก (คาเฉลี่ย 3.98)  มีสินคาใหเลือกครบถวน (คาเฉลี่ย 3.93)  หา
ซ้ือสินคาไดสะดวกในทุกราน  (คาเฉลี่ย 3.91)   
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ตารางที่ 48   แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญของปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตามรายได 
 

 รายได 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ไมเกิน 10,000 บ. 10,001–20,000 บ. 20,001–30,000 บ. 30,001 บ. ข้ึนไป 

 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
มีการโฆษณาผานสื่อทางสิ่งพิมพ 4.07 3.48 3.38 3.33 
 มาก 

2 
ปานกลาง 

7 
ปานกลาง 

9 
ปานกลาง 

7 

มีการโฆษณาผานสื่อทางวทิยุ 3.95 3.25 3.11 3.21 
 มาก 

7 
ปานกลาง 

8 
ปานกลาง 

10 
ปานกลาง 

9 

มีการโฆษณาผานสื่อทาง 4.28 3.96 3.73 3.70 
โทรทัศน มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

2 
มาก 

1 

มีผูนําเสนอสินคาเปน ดารา  3.93 3.20 3.08 2.70 
นักรอง มาก 

8 
ปานกลาง 

9 
ปานกลาง 

11 
ปานกลาง 

10 

มีการแจกสินคาใหทดลองชิม 4.06 3.71 3.68 3.60 
 มาก 

3 
มาก 

2 
มาก 

3 
มาก 

3 

มีพนักงานแนะนาํใหรายละเอียด 4.03 3.57 3.44 3.61 
 มาก 

4 
มาก 

6 
ปานกลาง 

8 
มาก 

2 

มีการแจกแผนพบัใหขอมูล 3.90 3.62 3.63 3.47 
เกี่ยวกับน้ําผลไม มาก 

10 
มาก 

4 
มาก 

4 
ปานกลาง 

5 

มีการลดราคาสินคา 4.02 3.96 3.79 3.49 
 มาก 

5 
มาก 

1 
มาก 

1 
ปานกลาง 

4 

มีการชิงโชค แจกรางวัล 4.01 3.61 3.56 3.25 
 มาก 

6 
มาก 

3 
มาก 

7 
ปานกลาง 

8 

มีของแถม 3.91 3.71 3.60 3.25 
 มาก 

9 
มาก 

2 
มาก 

5 
ปานกลาง 

8 

มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม  4.01 3.58 3.59 3.35 
 มาก 

6 
มาก 

5 
มาก 

6 
ปานกลาง 

6 

รวม 4.02 3.60 3.51 3.36 
 มาก มาก มาก ปานกลาง 
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 จากตารางที่ 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับรายได ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ดังตอไปนี้  
 รายได ไมเกิน 10,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก 
(คาเฉลี่ย 4.02)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก  คือ มีการโฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน (คาเฉลี่ย 4.28) มีการโฆษณาผานสื่อทางสิ่งพิมพ  
(คาเฉลี่ย 4.07) มีการแจกสินคาใหทดลองชิม (คาเฉลี่ย 4.06)   
 รายได 10,001–20,000 บาท ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย3.60)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับ
แรก คือ มีการลดราคาสินคา (คาเฉลี่ย 3.96) มีการโฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน  (คาเฉลี่ย 3.96 )  มี
ของแถม  (คาเฉลี่ย 3.71)   
 รายได 20,001–30,000 บาทใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย  3.51)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ มีการลดราคาสินคา (คาเฉลี่ย 3.79 ) มีการโฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน (คาเฉลี่ย 
3.73) มีการแจกสินคาใหทดลองชิม (คาเฉลี่ย 3.68 )   
 รายได 30,001 บาท ขึ้นไปใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 3.36)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ  มีการโฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน (คาเฉลี่ย 3.70) มีพนักงานแนะนําใหรายละเอียด 
(คาเฉลี่ย 3.61)  มีการแจกสินคาใหทดลองชิม (คาเฉลี่ย 3.60 )   
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ตารางที่ 49  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญของปจจัยดานสวน
ประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตาม รายได 
 

 รายได 
ปจจัยสวนประสมการตลาด ไมเกิน 10,000 บ. 10,001–20,000 บ. 20,001–30,000 บ. 30,000 บ. ข้ึนไป 

 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
ปจจัยดานผลิตภณัฑ 3.87 4.15 4.04 4.09 
 มาก 

2 
มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 

ปจจัยดานราคา 4.01 3.73 3.68 3.44 
 มาก 

4 
มาก 

2 
มาก 

3 
ปานกลาง 

3 

ปจจัยดานชองทางการจําหนาย 4.04 3.67 3.73 3.55 
 มาก 

1 
มาก 

3 
มาก 

2 
มาก 

2 

ปจจัยดานการสงเสริม 4.02 3.60 3.51 3.36 
การตลาด มาก 

3 
มาก 

4 
มาก 

4 
ปานกลาง 

4 

 
 จากตารางที่ 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ในแตละระดับรายได ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานสวนประสมการตลาด ดังตอไปนี้  
 ผูตอบแบบสอบถามมีรายได ไมเกิน 10,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาด มีคาเฉลี่ยในระดับมาก คือ ปจจัยดานชองทางการจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.04)  ปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาด(คาเฉลี่ย4.02 )  ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 4.01) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(คาเฉลี่ย 3.87)      
 ผูตอบแบบสอบถามมีรายได 10,001–20,000 บาท ใหความสําคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาด มีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (คาเฉลี่ย 4.15) 
ปจจัยดานราคา  (คาเฉลี่ย 3.73)  ปจจัยดานชองทางการจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.67) ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.60)   
 ผูตอบแบบสอบถามมีรายได 20,001–30,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาด มีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (คาเฉลี่ย 4.04) 
ปจจัยดานชองทางการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.73) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.68) ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด  (คาเฉลี่ย3.51)     
 ผูตอบแบบสอบถามมีรายได 30,001 บาท ขึ้นไปใหความสําคัญกับปจจัยสวน
ประสมการตลาด มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (คาเฉลี่ย 4.09) ปจจัยดานชอง
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ทางการจําหนาย  (คาเฉลี่ย 3.55)  และใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลางคือ ปจจัยดาน
ราคา  (คาเฉลี่ย 3.44) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  (คาเฉลี่ย 3.36)   
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ตารางที่  50   แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ
ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตามความถี่ในการซื้อน้ําผลไม 
 
 ความถี่ในการซือ้น้ําผลไม 

ปจจัยดานผลิตภณัฑ ซ้ือทุกวนั สัปดาหละ3-4คร้ัง สัปดาหละ1-2 คร้ัง เดือนละ 1-2 คร้ัง 
 คาเฉลีย่ ลําดับที่ ลําดับที่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
คุณภาพ  4.67 4.46 4.59 4.66 
 มากที่สุด 

1 
มาก 

3 
มากที่สุด 

2 
มากที่สุด 

3 

ความปลอดภัยในการบริโภค 4.63 4.48 4.55 4.71 
 มากที่สุด 

2 
มาก 

2 
มากที่สุด 

3 
มากที่สุด 

2 

ระดับความเขมขน 4.50 4.02 4.16 4.07 
 มากที่สุด 

4 
มาก 

7 
มาก 

7 
มาก 

7 

มีเนื้อผลไมผสม 4.38 3.87 3.77 3.44 
 มาก 

6 
มาก 

9 
มาก 

12 
ปานกลาง 

12 

คุณคาสารอาหาร 4.58 4.30 4.43 4.31 
 มากที่สุด 

3 
มาก 

5 
มาก 

5 
มาก 

6 

ความอรอยของรสชาติ 4.42 4.17 4.22 4.36 
 มาก 

5 
มาก 

6 
มาก 

6 
มาก 

5 

มีชื่อเสียง ตรา ย่ีหอ  4.21 3.65 3.80 3.57 
 มาก 

8 
มาก 

12 
มาก 

11 
มาก 

10 

มีเครื่องหมายรับรอง จาก อย. 4.58 4.43 4.52 4.51 
 มากที่สุด 

3 
มาก 

4 
มากที่สุด 

4 
มากที่สุด 

4 

ลักษณะของบรรจุภัณฑ เชน  4.25 3.91 4.10 3.75 
ขวด กระปอง กลอง มาก 

7 
มาก 

8 
มาก 

8 
มาก 

9 

ความสวยงามของบรรจุภัณฑ 3.96 3.67 3.66 3.36 
 มาก 

11 
มาก 

11 
มาก 

13 
ปานกลาง 

13 

มีการนําเสนอขอมูลคุณคา 4.17 4.02 4.03 3.89 
โภชนาการที่บรรจุภัณฑ มาก 

9 
มาก 

7 
มาก 

9 
มาก 

8 

ระบุวนัหมดอายุ 4.58 4.57 4.65 4.73 
 มากที่สุด 

3 
มากที่สุด 

1 
มากที่สุด 

1 
มากที่สุด 

1 

มีใหเลือกหลายขนาด 4.13 3.83 3.95 3.53 
 มาก 

10 
มาก 

10 
มาก 

10 
มาก 

11 

รวม 4.39 4.11 4.11 4.07 
 มาก มาก มาก มาก 
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 จากตารางที่ 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ที่ซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่มในแตละความถี ่
ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ ดังตอไปนี้  
 ผูที่ซ้ือทุกวัน ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.39)  
โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ 
คุณภาพ  (คาเฉลี่ย  4.67) ความปลอดภัยในการบริโภค (คาเฉลี่ย 4.63 ) คุณคาสารอาหาร (คาเฉลี่ย 
4.58 )   
 ผูที่ซ้ือ สัปดาหละ3-4 คร้ังใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 4.11)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ ระบุวันหมดอายุ (คาเฉลี่ย  4.57 )  ความปลอดภัยในการบริโภค (คาเฉลี่ย 4.48 ) 
คุณภาพ  (คาเฉลี่ย 4.46 )   
 ผูที่ซ้ือ สัปดาหละ1-2 คร้ังใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 4.19)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ ระบุวันหมดอายุ (คาเฉลี่ย 4.65  ) คุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.59  )  ความปลอดภัยในการ
บริโภค (คาเฉลี่ย 4.55 )   
 ผูที่ซ้ือ เดือนละ 1-3 คร้ัง ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 4.07 )  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ ระบุวันหมดอายุ (คาเฉล่ีย 4.73)  ความปลอดภัยในการบริโภค  (คาเฉลี่ย 4.71 ) 
คุณภาพ  (คาเฉลี่ย 4.66 )   
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ตารางที่  51  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคญัของปจจัยดานราคาที่มีผล
ตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตามความถี่ในการซื้อน้ําผลไม 
 
 ความถี่ในการซือ้น้ําผลไม 

ปจจัยดานราคา ซ้ือทุกวนั สัปดาหละ 3-4 คร้ัง สัปดาหละ 1-2  คร้ัง เดือนละ 1-2 คร้ัง 
 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
ราคาถูกที่สุด 3.83 3.74 3.55 3.17 
 มาก 

2 
มาก 

3 
มาก 

3 
ปานกลาง 

3 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.96 4.22 4.23 4.16 
 มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 

มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข 3.71 4.04 3.67 3.45 
 มาก 

3 
มาก 

2 
มาก 

2 
ปานกลาง 

2 

รวม 3.83 4.00 3.82 3.59 
 มาก มาก มาก มาก 
 
 จากตารางที่ 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ที่ซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่มในแตละความถี ่
ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา ดังตอไปนี้  
 ผูที่ซ้ือทุกวัน ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก  (คาเฉลี่ย 3.83 )  
โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก คือ ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ (คาเฉลี่ย  3.96) ราคาถูกที่สุด  (คาเฉลี่ย  3.83)  มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข (คาเฉลี่ย 3.71 )   
 ผูที่ซ้ือ สัปดาหละ3-4 คร้ังใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 4.00 )  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก  คือ 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.22)  มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข (คาเฉลี่ย 4.04 ) ราคาถูก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 3.74 )   
 ผูที่ซ้ือ สัปดาหละ1-2 คร้ังใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 3.82)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก คือ 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.23)  มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข (คาเฉลี่ย  3.67) ราคาถูก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 3.55)   
 ผูที่ซ้ือ เดือนละ 1-3 คร้ัง ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 3.59 )  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก คือ
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  (คาเฉลี่ย  4.16)  มีสวนลดเมื่อซ้ือตามเงื่อนไข (คาเฉลี่ย 3.45)  ราคาถูก
ที่สุด (คาเฉลี่ย 3.17 )   
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ตารางท่ี 52   แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญของปจจัยดานชอง
ทางการจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตามความถี่ในการซื้อน้ํา
ผลไม 
 

 ความถี่ในการซือ้น้ําผลไม 
ปจจัยดานชองทางการจําหนาย ซ้ือทุกวนั สัปดาหละ 3-4 คร้ัง สัปดาหละ1-2 คร้ัง เดือนละ 1-2  คร้ัง 
 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
รานที่จําหนายไปมาสะดวก 4.25 4.15 4.20 4.07 
 มาก 

3 
มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 

มีสินคาใหเลือกครบถวน 4.17 4.15 4.13 4.07 
 มาก 

4 
มาก 

1 
มาก 

2 
มาก 

1 

หาซ้ือสินคาไดสะดวกในทกุ 4.29 4.09 4.12 3.98 
ราน มาก 

2 
มาก 

2 
มาก 

3 
มาก 

2 

สินคาไมขาดตลาด 4.33 4.04 4.10 3.77 
 มาก 

1 
มาก 

3 
มาก 

4 
มาก 

3 

มีจําหนายตามตูอตัโนมัต ิ 3.92 3.65 3.45 2.81 
 มาก 

5 
มาก 

4 
ปานกลาง 

5 
ปานกลาง 

4 

มีจําหนายถึงหนาบาน 3.50 3.54 3.26 2.66 
 มาก 

6 
มาก 

5 
ปานกลาง 

6 
ปานกลาง 

5 

รวม 4.08 3.94 3.88 3.56 
 มาก มาก มาก มาก 
 
 จากตารางที่ 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่มในแตละความถี่ 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจําหนาย ดังตอไปนี้  
 ผูที่ซ้ือทุกวัน ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก(คาเฉลี่ย 4.08)  
โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ สินคา
ไมขาดตลาด(คาเฉลี่ย  4.33)  หาซื้อสินคาไดสะดวกในทุกราน (คาเฉลี่ย  4.29)  รานที่จําหนายไปมา
สะดวก (คาเฉลี่ย  4.25)   
 ผูที่ซ้ือ สัปดาหละ3-4 คร้ังใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 3.94)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  3 
อันดับแรก  คือ  มีสินคาใหเลือกครบถวน (คาเฉลี่ย  4.15 )  รานที่จําหนายไปมาสะดวก (คาเฉลี่ย 
4.15 ) หาซื้อสินคาไดสะดวกในทุกราน (คาเฉลี่ย 4.09 ) 
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 ผูที่ซ้ือ สัปดาหละ1-2 คร้ังใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 3.88)  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ รานที่จําหนายไปมาสะดวก (คาเฉล่ีย  4.20 ) มีสินคาใหเลือกครบถวน (คาเฉลี่ย 
4.13) หาซื้อสินคาไดสะดวกในทุกราน (คาเฉลี่ย 4.12 )     
 ผูที่ซ้ือ เดือนละ 1-3 คร้ัง ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 3.56 )  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ รานที่จําหนายไปมาสะดวก (คาเฉลี่ย 4.07) มีสินคาใหเลือกครบถวน (คาเฉลี่ย 4.07) 
หาซื้อสินคาไดสะดวกในทุกราน (คาเฉลี่ย 3.98 ) สินคาไมขาดตลาด  (คาเฉลี่ย  3.77)   
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ตารางที่ 53  แสดงคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตามความถี่ในการซื้อน้ําผลไม 
 

 ความถี่ในการซือ้น้ําผลไม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ซ้ือทุกวนั สัปดาหละ 3-4 คร้ัง สัปดาหละ1-2 คร้ัง เดือนละ 1-2 คร้ัง 

 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
มีการโฆษณาผานสื่อทางสิ่งพิมพ 4.13 3.80 3.77 3.31 
 มาก 

4 
มาก 

7 
มาก 

5 
ปานกลาง 

9 

มีการโฆษณาผานสื่อทางวทิยุ 4.17 3.59 3.57 3.12 
 มาก 

3 
มาก 

11 
มาก 

7 
ปานกลาง 

10 

มีการโฆษณาผานสื่อทาง 4.29 4.02 4.08 3.78 
โทรทัศน มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 

มีผูนําเสนอสินคาเปน ดารา  4.12 3.70 3.53 2.82 
นักรอง มาก 

5 
มาก 

9 
มาก 

8 
ปานกลาง 

11 

มีการแจกสินคาใหทดลองชิม 3.92 3.85 3.81 3.74 
 มาก 

9 
มาก 

5 
มาก 

3 
มาก 

3 

มีพนักงานแนะนาํใหรายละเอียด 3.87 3.76 3.77 3.57 
 มาก 

10 
มาก 

8 
มาก 

5 
มาก 

4 

มีการแจกแผนพบัใหขอมูล 3.96 3.83 3.75 3.52 
เกี่ยวกับน้ําผลไม มาก 

8 
มาก 

6 
มาก 

6 
มาก 

6 

มีการลดราคาสินคา 4.08 4.00 3.86 3.77 
 มาก 

6 
มาก 

2 
มาก 

2 
มาก 

2 

มีการชิงโชค แจกรางวัล 4.21 3.89 3.80 3.34 
 มาก 

2 
มาก 

4 
มาก 

4 
ปานกลาง 

8 

มีของแถม 3.92 3.63 3.75 3.56 
 มาก 

9 
มาก 

10 
มาก 

6 
มาก 

5 

มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม  4.04 3.96 3.77 3.42 
 มาก 

7 
มาก 

3 
มาก 

5 
ปานกลาง 

7 

รวม 4.06 3.82 3.77 3.45 
 มาก มาก มาก ปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่มในแตละความถี่ 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ดังตอไปนี้  
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 ผูที่ซ้ือทุกวัน ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก (คาเฉลี่ย 4.06)  
โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ มีการ
โฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน (คาเฉลี่ย 4.29 ) มีการชิงโชค แจกรางวัล (คาเฉลี่ย  4.21)  มีการ
โฆษณาผานสื่อทางวิทยุ (คาเฉลี่ย  4.17)   
 ซ้ือ สัปดาหละ3 – 4  คร้ังใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก 
(คาเฉลี่ย 3.82 )  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ มีการโฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน  (คาเฉลี่ย 4.02  ) มีการลดราคาสินคา  (คาเฉลี่ย 
4.00)  มีกิจกรรมชวยเหลือสังคม  (คาเฉลี่ย  3.96)   
 ซ้ือ สัปดาหละ1-2 คร้ังใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก
(คาเฉลี่ย 3.77 )  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 
อันดับแรก คือ มีการโฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน  (คาเฉลี่ย 4.08 )  มีการลดราคาสินคา (คาเฉลี่ย 
4.00 ) มีการแจกสินคาใหทดลองชิม (คาเฉลี่ย  3.81)   
 ซ้ือ เดือนละ 1-3 คร้ัง ใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยโดยรวมในระดับสําคัญมาก(คาเฉลี่ย 
3.45 )  โดยมีปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมคีาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก คือ 
มีการโฆษณาผานสื่อทางโทรทัศน  (คาเฉลี่ย   3.78)  มีการลดราคาสินคา (คาเฉลี่ย 3.77 ) มีการแจก
สินคาใหทดลองชิม (คาเฉลี่ย  3.74)   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

79

ตารางที่ 54  แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญของปจจัยดานสวน
ประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกซื้อน้ําผลไมพรอมดื่ม จําแนกตามความถี่ในการซื้อน้ํา
ผลไม 
 

 ความถี่ในการซือ้น้ําผลไม 
ปจจัยสวนประสมการตลาด ซ้ือทุกวนั สัปดาหละ1-2คร้ัง สัปดาหละ3-4คร้ัง เดือนละ 1-2 คร้ัง 

 คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ คาเฉลีย่ ลําดับที่ 
ปจจัยดานผลิตภณัฑ 4.39 4.19 4.11 4.07 
 มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 
มาก 

1 

ปจจัยดานราคา 3.83 3.82 4.00 3.59 
 มาก 

4 
มาก 

3 
มาก 

2 
มาก 

2 

ปจจัยดานชองทางการจําหนาย 4.08 3.88 3.94 3.56 
 มาก 

2 
มาก 

2 
มาก 

3 
มาก 

3 

ปจจัยดานการสงเสริม 4.06 3.77 3.82 3.45 
การตลาด มาก 

3 
มาก 

4 
มาก 

4 
มาก 

4 

  
 จากตารางที่ 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ซ้ือน้ําผลไมพรอมดื่มในแตละความถี่ 
ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาด ดังตอไปนี้  

 ผูตอบแบบสอบถามซื้อทุกวัน ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาด มี
คาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ  ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.39) ปจจัยดานชองทางการ
จําหนาย (คาเฉลี่ย 4.08 ) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  (คาเฉลี่ย 4.06) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 
3.83)     
 ผูตอบแบบสอบถามซื้อ สัปดาหละ1-2 คร้ังใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสม
การตลาด มีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.19)  ปจจัยดาน
ชองทางการจําหนาย(คาเฉลี่ย  3.88) ปจจัยดานราคา  (คาเฉลี่ย 3.82)  ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  (คาเฉลี่ย3.77 )      
 ผูตอบแบบสอบถามซื้อ สัปดาหละ3-4 คร้ังใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสม
การตลาด มีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย4.11 )   ปจจัย
ดานราคา  (คาเฉลี่ย 4.00 ) ปจจัยดานชองทางการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.94)  ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉลี่ย 3.82)      
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 ผูตอบแบบสอบถามซื้อ เดือนละ 1-3 คร้ัง ใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสม
การตลาด มีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงตามลําดับ คือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ  (คาเฉลี่ย 4.07)  ปจจัย
ดานราคา (คาเฉลี่ย 3.59 )  ปจจัยดานชองทางการจําหนาย  (คาเฉลี่ย 3.56 )  ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด (คาเฉลี่ย 3.45)   
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